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druga s

med načeli in prakso
Na vprašanja glavnega in odgovornega urednika SLAVKA GE
RIČA odgovarja predsednik Izvršnega odbora študentske skup
nosti MVZ TONE JANŠA

SLAVKO GERIČ: Izhodišče razmišljanja o Studeni
c e  ski skupnosti je lahko samo projekt načel o organlzira- 
*  nosti mariborskih študentov izpred treh let, ki doslej

ni bil podvržen nobeni kritiki. Nasprotno: v statutu Skupnosti 
študentov MVZ so bila ta načela znova potrjena. Naj samo nave
dem nekaj temeljnih: avtonomnost Študentske skupnosti, dopu
ščanje pluralizma in v zvezi s tem borba mnenj in argumentov, 
odločujoča vloga zborov študentov in študentskih skupnosti po 
šolah, izključna izvršilna vloga izvršnega odbora Študentske 
skupnosti, odgovornost'študentskih funkcionarjev sredinam, ki 
so jih izvolile, enotnost študentskega gibanja v Sloveniji itd. Ne 
negiram uspehov v nekaterih akcijah, vendar trdim, da smo v 
Sloveniji in v veliki meri tudi v Mariboru krenili na staro pot.

TONE JANŠA: Načela o organziranosti mariborskih študen
tov (kot tudi statut Skupnosti študentov MVZ) so vsebinsko zelo 
dobro sestavljena. Seveda lahko kritiziramo samo delo Študent
ske skupnosti, ki se doslej teh načel ni v zadostni meri držala 
tudi v praksi. Nihče ne more reči, da je v tem prednjačil ravno 
izvršni odbor. Priznam pa, da smo dostikrat ubrali lažjo in ne
koliko bolj nepravilno pot, kar pa se nam je ob tolikšnem po
manjkanju kritike iz širokih študentskih množic lahko dogajalo. 
Premajhen interes za delo v študentski organizaciji pa je tudi 
vzrok, da peščica entuziastov ne more napraviti vsega, kar si 
je zamislila in kar bi bilo potrebno. To pa je tudi značilen pojav 
v jugoslovanski družbi, ko vsi vemo, kaj moramo delati, vendar 
iz takšnih ali drugačnih vzrokov tega ne storimo. Lahko si za
mislimo idealno stanje v naši družbi, socializem ali komunizem, 
lahko si predstavljamo učinkovito gospodarstvo, toda preden bo
mo vse to dosegli, bo preteklo še precej časa. Zato so dobro se
stavljena načela katere koli organizacije ali družbe, ki jih član
stvo ali družba formalno potrdi, premalo. Vsi moramo ta načela 
tudi dejansko sprejeti in se jih v praksi držati.

SLAVKO GERIČ: Stiki Maribora z Ljubljano so 
— bolj  formalne narave ( enotnosti v akciji in v vsebini 

■  ni), študentske skupnosti po šolah ne delajo (ni aktiv
nosti v samoupravnih organih, ni komisij študentskih skupnosti 
itd.), v celem letu ni bil sklican niti en zbor študentov, izvršni 
odbor Študentske skupnosti MVZ postaja vedno bolj kreator 
politike in razsodnik (postaja politični forum, v katerem pa niso 
ustrezno zastopane vse šole, niti ni tesne povezave s skupnostmi 
po šolah; ker je v osnovi zasnovan kot izvršni organ, v njem 
niso najaktivnejši predstavniki študentov posameznih šol). O 
enotnem študentskem gibanju v Sloveniji pa ne kani izgubljati 
besed. O teh trditvah se da najbrž široko razpravljati, mislim 
pa, da so v osnovi točne.

TONE JANŠA: Zelo žal mi je, ker so trditve o neenotnem 
študentskem gibanju v Sloveniji pravilne. Vendar pa z optimiz
mom gledam v prihodnost. Razvoj mariborskih visokošolskih 
zavodov pomaga tudi k pridobivanju ugleda mariborske študent
ske organizacije. Ustvarjeni so zelo dobri pogoji za odpiranje 
navzven, za sodelovanje s SŠ LVZ in ZŠJ. Predvsem je pomemb
no naše sodelovanje z ljubljanskimi študenti, saj bo le z aktivnim 
deležem študentov iz Maribora lahko resnično zaživela tudi 
Skupnost študentov Slovenije.

Ostale ugotovitve niso vse na mestu, držijo le deloma in bi 
se dalo o njih res na široko razpravljati. Ne smemo si delati 
utvar, da so vsi študentski predstavniki v samoupravnih organih 
lahko aktivni. Po istem kriteriju bi potem morali očitati ne
aktivnost predstavnikom pedagoških delavcev, predstavnikom 
delavcev v samoupravnih organih podjetij itd. Tu nastopa mno
žica človeških faktorjev, ki jih pri izbiri svojih predstavnikov 
nismo predvideli. Samoupravni odnosi v SFRJ še niso dovolj 
razviti, družbeni odnosi še vedno nekoliko prehitevajo razvoj 
proizvajalnih sil. Rezultati napredka pri samoupravljanju pa so 
vidni vsak dan in mariborski študentje s svojim deležem niti 
najmanj ne zaostajamo.

Tudi trditev, da ni komisij Študentske skupnosti, ni pravilna. 
Te so in delajo (komisija za prehrano, komisija pri izvršnem od
boru SŠ). Prav tako so v komisijah pri združenju zastopani štu
dentje (komisija za materialna vprašanja, zdravstveno varstvo, 
šport itd.).

Da ni tesne povezave med IO in skupnostmi po šolah, pa je 
res; še več, povezava je zelo slaba — nekaj po naši krivdi, nekaj 
po krivdi posameznih skupnosti.

Zavedam se, da je ta povezava temeljna naloga izvršnega 
odbora, ki smo jo v prvi polovici mandatnega obdobja neko
liko zanemarili, to pa zaradi tega, ker smo bili resnično preobre
menjeni z reševanjem problema študentske zadruge. To se je se
veda poznalo tudi na nekaterih drugih področjih našega dela. Za
to moramo toliko bolj paziti, ko govorimo o aktivnosti posamez
nih članov IO. Vsi smo zelo občutljivi, predvsem pa tisti, ki 
žrtvujemo svoj čas, pri tem pa dostikrat naletimo na nerazume
vanje tistih, v imenu katerih delamo, vse prevečkrat na Ironičen 
nasmeh in skoraj nikoli na pomoč.

Z izvršnim odborom Skupnosti študentov mariborskih viso
košolskih zavodov je takole: predstavniki šol so v njem ustrezno 
zastopani. Njegov namen je izvrševati naloge, ki mu jih zašla-
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vijo posamezne skupnosti, in koordinirati delo Skupnosti študen
tov po šolah. Za tako delo ni nujno, da delajo v odboru najaktiv
nejši študentje. Je pa možno, in če ugotavljamo, da postajamo 
kreator politike, potem tako tudi je.

M SLAVKO GERIČ: Torej gre dejansko za razliko 
med peščico študentskih funkcionarjev in študentsko 
množico, kar obenem pomeni krhanje moči študentske 

organizacije.

TONE JANŠA: Da.

SLAVKO GERIČ: Mislim, da pretežni del študeni-
r  skih funkcionarjev svoje dolžnosti sploh ne opravlja, 

del funkcionarjev je aktiven, vendar dela po svoje ne
odvisno od želja študentov in zase; le redki opravljajo svoje 
dolžnosti v redu.

TONE JANŠA: Del študentskih funkcionarjev svoje dolžno
sti res ne opravlja. Mislim, da je to zaradi tega, ker jim je bila 
funkcija vsiljena, pa so storili napako, ker niso bili dovolj močni, 
da bi jo odklonili. Imeti funkcijo pomeni imeti dolžnost. Dolžno
sti pa je treba v redu opravljati. Tega sc vse preveč ljudi noče 
zavedati.

Drugi del študentskih funkcionarjev je najmanj priljubljen. 
Povsem odtujeni od množice si nekateri študentje »izborijo« 
funkcijo, pri tem pa sploh ne pomislijo, da obstaja velika razlika 
med mišljenjem množice študentov in njihovim mišljenjem. 
Lahko bi rekel, da so to lovci na funkcije, delajo pa tako zaradi 
tega, da bi si ustvarili startno pozicijo za svojo »kariero«.

Pretežni del pa sestavljajo tisti študentje, ki svoje dolžnosti 
v redu opravljajo. Vsaj trudijo se. Nihče ne bi smel zameriti ti
stemu, ki si odtrga del prostega časa, da lahko dela v korist 
družbe in pri tem včasih napravi napako. Zal so najboljši kadri 
največkrat deležni kritike, ta pa je neusmiljena.

40^^ SLAVKO GERIČ: Koliko funkcionarjev ali navad-
nih študentov pa sploh pozna statut Študentske skup
nosti? Katere principe organiziranosti ima in kakšne 

so dejanske možnosti, ki jih imajo študentje pri sproščanju 
iniciative?

TONE JANŠA: Malo, zelo malo, praktično skoraj nič. Le 
peščica funkcionarjev, pa še ti ne vsi. Hvala, da si me opozoril 
nato. Poizkusil bom kaj napraviti, vendar s prevelikim uspehom 
ne računam. Dovoli, da odgovorim z vprašanjem. Koliko članov 
ZK, SZDL, sindikata pozna statute in možnosti pri sproščanju 
iniciative?

SLAVKO GERIČ:
Tudi materialno stimuliranje študentskih organiza- 

cij z ozirom na njihovo vlogo in pomen ni realno.
*  Študentske organizacije po šolah imajo zelo malo fi

nančnih sredstev (med njimi so tudi nerazumljive razlike; tako 
npr. študentska organizacija na VEKŠ in VTŠ razpolagata z ve
liko večjo vsoto na enega študenta v primerjavi s PA in VPŠ. 
Tu bi moral veljati kriterij aktivnosti, ne pa finančne zmožnosti 
šole) v primerjavi z izvršnim odborom Študentske skupnosti. 
Specializirane organizacije imajo daleč premalo sredstev z ozi
rom na odmevnost, gre pa tudi za neustrezno razporeditev dota
cij in ostalih sredstev z ozirom na njihov pomen in kvaliteto. 
Mislim tudi, da je velik absurd, da je bistvena razlika v hono
rarjih tistih, ki delajo, oziroma vodijo posamezne organizacije. 
Študentski servis porabi za honorarje oziroma osebne dohodke 
To pomeni, da gre na eni strani za popolno profesionalizacijo, na 
drugi pa za popolno volontersko delo. Prav tako so nekatere 
organizacije pod udarom stalne kritike zaradi značaja njihovega 
dela, nekatere pa vedrijo pod kapom.

TONE JANŠA:
Za neaktivnost jemljem to, da Katedra ni dovolj kri

tična, da KUD obstaja samo zato, ker študentje vedo, da 
bodo v času nastopanja za KUD dočakali prijeten izlet, 

potovali, se zabavali, ne zavedajo pa se svojega pravega poslan
stva; ŠETO v dobri polovici leta niti najmanj ni opravičil svojega 
obstoja itd. To se pravi, da bi včasih lahko malo manj mislili na 
denar. Če se povrnem konkretno k vprašanju, pa tole: če VEKŠ 
in VTŠ razpolagata z večjo vsoto denarja na enega študenta kot 
PA in VPŠ (čeprav dvomim o točnosti teh podatkov), sta to prav 
gotovo opravičila s svojo aktivnostjo, katere delni rezultat je tudi 
razvoj samih šol.

IO SS je zaradi čečje aktivnosti postal kreator politike Štu
dentske skupnosti, zato prejema tudi več sredstev kot študentske 
organizacije po šolah. Do sedaj še nismo prejeli zahteve po fi
nanciranju akcije, ki bi jo organizirali na neki šol, čeprav vemo, 
da so sredstva pri IO ŠS MVZ last vseh mariborskih študentov. 
Odmevnost, pomen in kvaliteto specializirane organizacije je vča
sih težko določiti. Še težje je pomembni in kvalitetni organizaciji 
dodeliti dosti več sredstev kot tisti, ki dela malo slabše, je pa prav 
tako potrebna, če sredstev ni. Tako smo prisiljeni razdeliti vsa
kemu toliko, da životari. To je težko. Težko je tudi, da nekdo, 
ki vodi študentsko organizacijo prav tako dobro kot drugi, dobi 
za svoje delo veliko manjšo nagrado. Poleg boleče razlike med 
posameznimi nagradami, so vse nagrade, razen za vodjo študent
skega servisa, tudi občutno premajhne. Delo študentskih orga
nizacij bi se z vsaj enim stalno zaposlenim ali dobro nagrajenim 
voditeljem takoj lahko podvojilo. Žal zaradi pomanjkanja denar
ja to ni mogoče. Za primerjavo poglejmo funkcioniranje ZM. 
Sekretarji vsake občinske konference ZM imajo lahko do 
2700 din dohodka, predsedniki do 3300 din. Oba predsednika IO 
Skupnosti študentov v Ljubljani in Mariboru imava skupaj 
1400 din nagrade (v Mariboru največ 400 din). Skupnost študentov 
ni politična organizacija po organiziranosti, po vsebini pa je prav 
gotovo tudi politična organizacija. Mislim, da tu velja nepravčnl 
kriterij družbe, ki neposredno prizadene predvsem Katedro, Tri
buno in Radio študent.

SLAVKO GERIČ:
Nesporno je, da socialna in regionalna struktura 

mariborskih študentov, vsebina in način študiju na viš-
•  jih šolah, Maribor in njegdvo družbeno okolje pogo

jujejo študentsko akcijo v mestu. V katerem pozitivnem in ne
gativnem smislu se odraža ta pogojenost?

TONE JANŠA:
Mislim, da je prav zaradi regionalne strukture ma

riborskih študentov naša akcija veliko bolj trezno pre
mišljena in neabstraktna. Zal pa je okolje marsikate

remu študentu vcepilo misel, da mora čimprej priti »do kruha«, 
pri tem pa se ne sme zanimati za nič drugega na svetu kot za

študij. Negativno vpliva na našo akcijo tudi prekratek čas študija 
na višjih šolah, premalo je visokih šol in šol s študijem druž
benih ved.

SLAVKO GERIČ:
Ali smo se odrekli idealom socializma — to je sicer 

naslov Tribune, ki je, mimogrede povedano, po števil
nih sodbah .bila ena najprodornejših, vendar tudi ak

tualno vprašanje sedanjega trenutka, ki sc pa, kot sc zdi, štu
dentom postavlja drugače kot ostalim družbenim skupinam. Zdi 
se mi, da so tudi med mariborskimi študenti predstave o jutriš
njem slovenskem dnevu različne; različni so pogledi študentov 
VEKŠ in PA ipd. To sprašujem zaradi tega, ker je socialno vpra
šanje in vprašanje razlik bilo v Mariboru ves čas aktualno in 
obravnava teh problemov celo značilna za mariborske študente. 
Torej — če gre za polarizacijo mnenj o tem vprašanju, sc kani 
razviti ob tem zelo zanimivo vrenje oziroma borba mnenj!

TONE JANŠA:
Predstave o tem zares aktualnem družbenem vpra

šanju se tudi med mariborskimi študenti zelo različ- 
nc ' n — razumljivo — omogočajo borbo mnenj.

SLAVKO GERIČ:
Torej bi bila naloga Študentske skupnosti oziroma 

njenih organov, da temu prisluhne in tu najde tisto 
m  smiselno izhodišče, ki bo razgibalo študentske množice 

v Mariboru.

TONE JANŠA:
To poizkušamo. Prvi korak je bila omenjena tribuna.

SLAVKO GERIČ:
Gre za gibanje študentov, ne za besedičenje redkih 

posameznikov. To je mislim smisel Študentske skup- 
** nosti in temu mora biti podrejena metodologija in si

stematika dela.

TONE JANŠA:
Strinjam se.

SLAVKO GERIČ

bralci!
Pred vami je novo študijsko leto. Zopet bomo hiteli 

na predavanja, študirali ter trepetali pred izpiti. Da, tudi 
na zabavno, družabno in družbeno življenje ne smemo 
pozabiti! Vsem trem oblikam študentskega udejstvovanja 
pa prav gotovo služi tudi vaš list KATEDRA, ki vam bo, 
vsaj tako sem prepričan, iskren prijatelj, svetovalec! 
kritik in ne nazadnje tudi glasnik vsega novega.

V lepši obleki, v večbarvnem ofsetnem tisku in na 
kvalitetnejšem papirju, se bo KATEDRA tudi po tehnični 
plati približala našim najkvalitetnejšim listom.

Prav zategadelj te, draga bralka in bralec, prav iskre
no vabim k sodelovanju! Študentska rubrika naj postane 
tribuna študirajočih mladih ljudi, kjer bodo le-ti izrazili 
svoje želje, stališča, mnenja, predloge, kritike in pohvale. 
Prepričan sem, da nam bo z vašo pomočjo uspelo ustvariti 
rubriko, katere odlike bodo: oblikovna in vsebinska kva
liteta, ostrost, udarnost, kritičnost, polemičnost. To naj 
bo prostor, kjer se bodo oblikovala stališča, se kresala 
mnenja ter lomila kopja! Vsega tega pa brez vas ne bo; 
brez vaše pripravljenosti; sposobnosti, vašega kritičnega 
pogleda na dogajanje okrog sebe, pa tudi vaše osebne 
hrabrosti, da boste »oster« članek napisali, ga po potrebi 
podpisali in ga predali uredniku te rubrike, ona sam 
kakor tudi list kot celota, ne bo izpolnila poslanstva, ki 
mu je namenjena.

Prispevki naj ne bodo predolgi; če je le mogoče, jih 
napišite s strojem, ako pa le-tega nimate pri roki, naj bo 
sestavek kolikor toliko čitljiv. Se to: vse objavljene pri
spevke tudi ustrezno honoriramo!

UREDNIK ŠTUDENTSKE RUBRIKE

osnovan klub 
istrskih študentov

22. 7. 1971 je bila v Mariboru ustanovna skupščina Kluba 
istrskih študentov. Tako se je kluboma prekmurskih in posav
skih študentov priključil klub tistih študentov, ki so doma iz 
Istre in študirajo v Mariboru.

Na skupščini so poudarili, da .na MVZ Študira več kot 65 
študentov iz Istre, ki želijo b it i , med seboj povezani. Opozorili 
so, da bi bila potrebna čim tesnejša povezava študentov z ma
tičnimi občinami, saj bi se le-ti tako bolje spoznali s problem} 
svoje ožje domovine, dobivali bi večjo materialno in drugo po
moč. kar bi vplivalo na to, da bi si prizadevali čimprej dokon
čati študij. Naj navedem nekatere najpomembnejše naloge kluba:

— tesnejše medsebojno povezovanje istrskih študentov, ki 
študirajo v Mariboru,

— povezovanje z družbenopolitičnimi organizacijami Istre,
’— skrB za materialni položaj študentov,

-  vzpostavljanje kontaktov, izmenjava mišljenj in sodelo
vanje z drugimi klubi, družbenopolitičnimi, študentskimi in dru
gimi organizacijami, ki delujejo v Mariboru,

— dajanje iriformacij tistim Istranom, ki bi želeli študirati 
v Mariboru,

spremljanje izpolnjevanja študijskih obveznosti Študen
tov iz Istre, njihovega odnosa do štipenditorja in dajalca kre
dita, spremljanje družbene aktivnosti študentov,

zavzemanje stališč do aktualnih vprašanj, k i . se tičejo 
študentov v Mariboru.

Delo kluba nadzoruje koordinacijski odbor, ki gmiiinehuje 
skupščina, ta pa se sestane enkrat letno.

Redni člani so lahko vsi, ki to žele, vsekakor pa vsi Stjkder' 
je istrskih občin, če se včlanijo v klub. Redni član lahko posta-, 
ne tudi študent, ki ne živi v Istri, če tako sklene koordinacijski 
odbor. Članstvo je lahko tudi častno in'podpojcnb.

Skupščini je prisostvoval tudi predsednik IO MVZ tone  
JANŠA, ki je pozdravi) ustanovitev kluba* in njegovim članom 
zaželel uspešno delo. DANKO TURCINOVIC



za kakšen 
koncept?

Desetletnica obstoja mariborskih visokošolskih zavodov je 
tisti dogodek, ki je sprožil hekaj misli, pripomb in predlogov. 
Razmišljamo o nekem konceptu, konceptu novega visokošolske
ga izobraževalnega središča, ki nastaja pri nas. Prav je, da 
študentje ta koncept ustvarjamo, soustvarjamo, dopolnjujemo, 
kontroliramo, pa tu d i . kritiziramo. Vendar moramo predvsem 
upoštevati, da taka, v vseh pogledih pomembna zasnova, ne 
more nastajati neodvisno. Svojo polnovredno vlogo odigra šele 
kot dejavnik, vključen v razvoj vsega izobraževalnega sistema 
Pri nas. Ta vrlina, vseh deset let več ali manj prisotna, mora 
ostati prisotna tudi v nadaljnjem razvoju. Zato naj spomnim na 
eno izmed najpomembnejših nalog izobraževalnega sistema pri 
nas, mimo 'katere ne more nadaljnji razvoj mariborskega sre
dišča in brez katere ne more eksistirati. Zaželeni razvoj vzgoje 
znanstvenega kadra v Jugoslaviji, v katerem bo igralo enako
pravno vlbgo tudi naše novo visokošolsko središče, ilustrirajmo 
s številkami, ki jih predvidevajo strokovnjaki. Leta 1957 naj 1 
prišlo v Jugoslaviji na 10.000 prebivalcev 10,9 znanstvenika in 
raziskovalnih delavcev. Naj nam ta številka zaživi v primerjavi. 
To število je še enkrat večje od stanja iz leta 1966, po drugi 
strani pa s tem številom znanstvenikov šele dosegamo stanje, 
kakršno je bilo v zahodni Evropi leta 1967.

Ta pomembna postavka v razvoju našega izobraževalnega 
sistema nam mora biti stSlno pred očmi tudi pri dokončnem 
oblikovanju študijskega sistema v Mariboru. Specifična dvojnost 
razvoja, ki jo opažamo v danem trenutku in ki jo želim na tem 
mestu razložiti, se nam odkriva v naslednjem: prednost neobre
menjenosti in stalno prisotna možnost korekcije ob soočenju z 
izkušnjami ostalih študijskih centrov je gotovo pozitivna. Na 
drugi strani pa imamo vrsto momentov, ki delamo onemogo
čajo optimalen razvoj, a so logična posledica vsega družbenega 
razvoja pri nas in jih je zaenkrat nemogoče odpraviti. Te teža
ve, imenujmo jih objektivne (predvsem mislimo tu seveda na 
Pomanjkanje financ), so tisti momenti, katerih razvoja se, žal, 
lahko le zavedamo, a jih zaman skušamo preprečiti. Težko je 
verjeti, da bo rešitev v kratkem sledila sama, iz družbeno eko
nomskega razvoja naše države. Pred nami je dosti težja na
loga; v obstoječih možnostih je treba kar najuspešneje prebro
diti krizo, v danih možnostih doseči najboljše možne rezultate 
ter ostati na kvalitetnem nivoju, katerega pot naj bo edino 
navzgor.

Namen mojega pisanja je nakazati možnosti delovanja štu
dentov v danem stanju, saj je gotovo naš namen — biti stalno 
Prisoten v vsem družbenem dogajanju, predvsem pa ostati akti
ven, a kritičen ob nadaljnjem razvoju mariborskega visokošol
skega središča, ko prerašča v univerzo. Želimo namreč, da bi 
ta dobila med ostalimi univerzitetnimi centri tisto vlogo, ki ji 
pripada. S specifičnim položajem je možnost delovanja študen
tov v mnogih primerih bolj sproščena kot na univerzah, na ka
terih jih tradicionalni modeli utesnjujejo. Predvsem pa se mi 
z i nujno opozoriti na naslednje probleme, o katerih moramo 
študenti nujno spregovoriti, saj so še daleč od zaželene rešitve:

A e n e tra c ija  š tu d e n to v  v  o rg a n e  u p ra v l ja n ja  u n i
verze, k i se je  iz k az a la  k o t zelo k o r is tn a , je , o m e jen a  
z a ra d i ozkega, tra d ic io n a lis tič n e g a  g le d a n ja , o s ta la  še 
vse p rev e č  v te o r i ji  in  je  še d a leč  od zaže len ih  r e z u lta 
tov, k i k o n c ip ira jo  m o d ern o , fu n k c io n a ln o  u n iv e rzo .

—  Š tu d e n ti  se  m o ram o  u p re ti  tr a d ic io n a ln e m u  g le 
d a n ju  n a  š tu d e n ta  k o t p as iv n eg a  sp re je m n ik a  z n a n ja  
p ro feso rjev .

U stan o v a , k i n a s ta ja , je  la h k o  še n e o b re m e n je n a

z b iro k ra tiz a c ijo , v e n d a r  jo  t a  ob  n a jm a n jš i  p o p u s ti tv i 
n a d z o ra  h itro  p re p la v i. V ta k i u s ta n o v i tu d i n e  sm em o 
d o p u s titi  fo rm ira n ja  p r i  n a s  sk o ra j o b iča jn e , m o nopo liz i
ra n e  in  n a  ta k  n a č in  m a n ip u lira n e  »znanosti« . U sta n o v a  
n a j o h ra n i svo jo  p ro ž n o s t in  sp o so b n o st o d re k a n ja  ta k im  
po javom , š tu d e n ti p a  bod im o p rv i  in d ik a to r j i  zam e to v  
ta k ih  p o javov .

—  P re d v se m  p a  se zd i p o treb n o , d a  o s ta n e jo  š tu d e n 
ti t is ti  člen , k i je  log ičen  fa k to r  in te g r ira n ja  u n iv e rz e  
v  d ru ž b e n i razvo j.

Vse te ugotovitve, ki so morda na prvi pogled videti ad 
hoc, pa so same v sebi tako zahtevne in obširne, da bo njihovo 
izpolnjevanje zahtevalo popolno osveščenost študentov, popolno 
angažiranje. Uresničevanje teh nalog bo vodilo k uresničevanju 
naše zamisli o modernem visokošolskem študiju. Vendar mora 
med študenti vseh naših in tujih univerz obstajati stalen kon
takt, sprejemati in izmenjavati moramo izkušnje, informacije 
jih aplicirati, vendar z vso potrebno kritičnostjo. Da bomo stal
no v središču dogajanja, potrebujemo oboje: več teorije in več 
prakse. Ce se nam bo eno ali drugo izmuznilo iz rok, bomo 
ostali ob robu. To pa nikakor ni in ne sme biti naš namen. 
Zato sem želel ob začetku novega študijskega leta nakazati ne
kaj problemov, katere moramo študenti osvetliti, jih predisku- 
tirati, pa tudi v praksi izpeljati. JURE MIKUŽ

koncept razvoja 
univerzevmariboru
Izhodišče

Izkoristiti intelektualni potencial slovenskega naroda in ga 
usposobiti za to, da bo profesionalno obvladal velike, ekonomsko 
upravičene in tehnološko sodobne proizvodne sisteme, v katerih 
bodo delovni ljudje uresničevali svoje interese na principih sa
moupravljanja.

V seb inska  orientacija
Univerza v Ljubljani ima vse značilnosti nacionalne univer

ze z odgovornostjo do razvoja nacionalne kulture in razvoja 
materialne baze, na kateri se le-ta razvija. Upravičena prizade
vanja, da bi pospešili gospodarski razvoj, se v strukturi uni
verze v Ljubljani odražajo v nesorazmernem, čeprav upraviče
nem razvoju disciplin, ki so neposredno povezane z razvojem 
materialne osnove. Ob tem nesorazmerju pa univerza v Ljub
ljani izgublja značilnosti nacionalne univerze, kakršno Slovenci 
kot majhen, ogrožen narod brez dvoma potrebujemo.

Univerza v Mariboru naj univerzo v Ljubljani predvsem 
razbremeni in razvija tiste discipline, ki so povezane z razvojem 
sodobnih ekonomsko-proizvodnih sistemov. Te discipline lahko 
razvrstimo v tri skupine:

1. discipline, potrebne za učinkovito realizacijo obveznega 
osemletnega šolanja, saj je le-to najpomembnejše za oblikovanje 
zavesti ljudi, ki so nosilci samoupravnih proizvodnih procesov;

2. discipline, potrebne za realizacijo sodobne tehnologije. To 
je ves sklop tehniških ved;

3. discipline, potrebne za usmerjanje in organizacijo eko
nomsko-proizvodnih sistemov. To je sklop pravno-ekonomsko- 
-socioloških ved.

Vse naštete discipline imajo že svojo osnovo v visokih in 
višjih šolah, združenih z združenju visokošolskih zavodov v 
Mariboru.

Pedagošk i  koncep t
Visokošolski zavodi z raznimi organiziranimi oblikami pe

dagoškega dela posredujejo študentom znanje. Študenti študira
jo na visokošolskih zavodih z namenom:

1. da si pridobijo višjo ali visoko kvalifikacijo ali akadem
ske stopnje kot startno osnovo za izvajanje poklica;

2. da izpopolnijo svoje strokovno znanje, da bi čimuspešneje 
izpolnjevali svoj poklic.

Visokošolski študij ima torej dve komponenti: redni študij 
in dopolnilno izobraževanje. Čeprav se vsebinsko obe kompo
nenti močno prekrivata in dopolnjujeta, obstaja naslednja bi
stvena razlika:

— zahtevnost in vsebina študija, katerega cilj je določena 
kvalifikacija, sta v veliki meri mednarodno normirani. Težišče 
študija je na splošnem dvigu intelektualno strokovnih sposob
nosti. Kot startna osnova za poklic zahteva ta študij selekcijo 
na šoli in z njo povezan normalni osip.

— Pri dopolnilnem strokovnem izobraževanju se udeleženci 
seznanijo z določeno strokovno problematiko in s tem razširijo 
znanje, ki jim koristi pri izvajanju poklica. Tudi s tem izobra
ževanjem je povezana selekcija na uspešne in neuspešne, le da 
je to selekcija v praksi.

Z ustrezno organizacijo pedagoškega dela naj visokošolski 
zavodi obe komponenti študija realizirajo; racionalizirajo naj 
redni študij in razvijejo permanentno izobraževanje. Pri tem 
si bo univerza v Mariboru prizadevala, da bo na osnovah že 
obstoječega višjega šolstva razvila ustrezno visoko šolstvo, in
terdisciplinarni študij pa tam, kjer je za to realna potreba; 
problem številnih profesionalnih usmeritev (profilov) bo reše
vala s permanentnim izobraževanjem, kolikor bo za to dana 
zakonska osnova.

Učitelji in sodelavci univerze v Mariboru se bodo v znan
stveno raziskovalno delo vključili v okviru raziskovalne skup
nosti, ki je samoupravna osnova znanstveno raziskovalnega de
la. Pri tem iz že obstoječe tesne povezave z gospodarstvom sle
di, da bo težišče raziskovalnega dela v aplikativnih tehniško 
ekonomskih raziskavah. Pravno sociološke raziskave bodo 
usmerjene v razvoj samoupravnih odnosov in delovnega pra
va, pedagoške raziskave pa v študij in razvoj sodobnih pedago
ških metod, ki bi povečale učinkovitost obveznega šolanja.

V organizacijskem konceptu moramo upoštevati osnovne na
loge bodoče univerze v Mariboru in razviti takšen organizacij
ski model, ki bo omogočil najracionalnejšo realizacijo teh na
log. Osnovne naloge so naslednje:

— kompleten visokošolski študij raznih smeri,
— stopnjevan visokošolski študij,
— interdisciplinarni študij,
— permanentno izobraževanje,
— raziskovalno delo,
— sodelovanje z gospodarstvom in družbenimi službami.
Da bi navedene naloge lahko racionalno rešili, je nujno, da 

bodoča univerza preraste tradicionalno/statično obliko formalno 
povezanih različnih študijskih smeri in zavodov in se razvije v 
dinamičen polidimenzionalen študijski sistem, ki bo omogočal 
samoupravno koordinacijo interesov gospodarstva, študentov in 
pedagoških delavcev. Razviti bo treba naslednje dimenzije štu
dijskega prostora:

— dimenzijo študijske smeri, to je vertikalna povezava pred
metov raznih strok. V tej dimenziji realizira študent svoj študij;

— dimenzijo ožje stroke, to je horizontalna povezava stro
kovnjakov iste stroke na vseh šolah univerze. V tej dimenziji 
pedagoški delavci ob racionalnem izkoriščanju skupne materi
alne baze realizirajo svoje raziskovalno delo;

— dimenzijo povezave z gospodarstvom. V tej dimenziji se 
realizirajo kompleksne interdisciplinarne naloge, pri rešitvi ka
terih sodelujejo strokovnjaki raznih strok, in sicer tako z uni
verze kot iz gospodarstva;

— dimenzijo samoupravnih odnosov. V tej dimenziji se re
alizira povezava univerze z družbo, vpliv družbe in gospodar
stva na študijske in raziskovalne programe. V tej dimenziji se 
usklajujejo interesi neposrednih udeležencev pedagoškega pro
cesa, to je študentov in učiteljev.

Da bi realizirali predlagani organizacijski koncept, moramo 
izdelati model organizacije. Seveda je to možno šele tedaj, ko 
bo koncept razvoja družbeno potrjen. Ko bo izdelan model or
ganizacije in tudi družbeno potrjen, pa moramo izdelati pro
gram realizacije in ga dati v obravnavo.

Dr. BOGDAN VOLAVŠEK
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Skupnost študentov odklanja kot svoje načelo 
možnost etabliranja ali opozicije. Naša osnovna 
naloga je preko razprave in javnega oblikovanja 
mnenj priti do končnih stališč in se zavzemati 
za njihovo realizacijo.

Predstavljamo del družbe, bodoče inteligence, ki že danes 
ne sme stati ob strani; ob vseh pomembnih družbenih odločit
vah moramo študentje imeti svoja stališča, najmanj kar moramo 
narediti, pa je to, da se znamo zavzeti vsaj za uveljavitev naših 
neposrednih interesov in pravic. Zato smo združeni na samo
upravni in demokratični osnovi v Skupnosti študentov, katere 
član postane avtomatično vsak redno vpisani študent, in imamo 
zaradi lažjega izvrševanja svojih stališč tudi svoje organe Toda 
nosilec iniciative je študentska množica, osnovna oblika našega 
dela pa so zbori študentov. Zbor študentov MVZ je zbor, na 
katerem so zastopani študentje vseh MVZ in jih je najmanj 
petdeset. Ce je na zboru navzočih več kot ena desetina študen
tov MVZ, dobijo sklepi zbora značaj sklepov stalne skupščine 
SS MVZ in so obvezni za stalno skupščino in IO SS MVZ. Ce 
je na zboru navzoča ena petina študentov MVZ, lahko ta raz
pusti stalno skupščino in IO SS MVZ.

Podrobna razčlenitev organov in organizacij Študentske 
skupnosti, ki je prikazana na shemi, bo marsikomu popnagala 
do kopice spoznanj. Prav tako zgoraj navedene misli, ki so, 
upam, dovolj sprejemljivo nakazan povzetek temeljnih določb 
statuta SS MVZ, opozarjajo na možnost razsežnosti študentskega 
gibanja. Možnosti niso izkoriščene. Vse preveč je med nami ta
kih, ki resno jemljejo samo tisti del indeksa, kjer so podatki 
o izpitih. Indeks pa je celota, ki predstavlja zrelo osebnost, ki 
ni togo strokovno usmerjena, osebnost, ki svoj prosti čas skrbno 
porabi tudi za udejstvovanje v kulturnem, športnem, političnem 
življenju. S tako usmeritvijo študenta bo naše delo veliko bolj 
popolno in smiselno.

Ob tem, ko združenje visokošolskih zavodov prerašča v uni
verzo, prihajajo na naše šole novi profesorji in tudi študentje. 
Upam, da bomo našli skupno pot, za bruce pa, da si ne bodo 
dovolili soliti pameti od vseh in vsakogar, da bodo mislili s svo
jo glavo in tako opravičili mesto, ki ga zavzemajo v študentski 
organizaciji. TONE JANŠA
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POZIV S K U P Š Č I N I  OBČI NE  MARI BOR
ŠTUDENTJE MARIBORSKIH VISOKOŠOLSKIH ZAVODOV,KATEDRA MARIBORSKIH 
ŠTUDENTOV ZAHTEVAMO, DA SKUPŠČINA OBČINE MARIBOR OZ. NJEN ZA TO 
DEJAVNOST NAMENJEN ODDELEK NAJKASNEJE DO KONCA NOVEMBRA ZAMENJA 
VSE SMEROKAZE NA MARIBORSKEM OBMOČJU, KI KAŽEJO V SMER KOROŠKE 
IN IMAJO NAPISANO KLAGENFURT, Z DVOJEZIČNIM NAPISOM 
CELOVEC IN KLAGENFURT!

TUDI AVSTRIJCI IMAJO NA SVOJIH KAŽIPOTIH NAPISANO: 
MARBURG IN VČASIH ŠE MARIBOR.
Če hočem o podpirati težn je  naš ih  z a m e js k ih  ro jakov  po en ako p ravn o s t i ,  če  z a h te v am o  izpolnitev 7. č lena  d r
ž a v n e  pogodbe in če  trdimo, da morajo  Avstrijci na Koroškem imeti dvo jez ične  tab le  kot osnovn i  z n a k  p r iz n a v a 
nja en ak op ravn os t i ,  potem je n a š a  s v e ta  dolžnost,  da tudi in p redv sem  na n ašem ,  SLOVENSKEM, m atičnem  o zem 
lju p r izn av am o  našim  rojakom v s e  njihove p rav ice  in zato  tudi sam i uporab ljam o SLOVENSKA k ra je v n a  im ena.  
GOSPA SVETA, k jer  so  ustoličevali  s lo v e n s k e  k n e z e  in CELOVEC, s ta  zibelki s lo v e n s k e  kutlrue  in s lo v e n s tv a  in 
za to  ju m oram o spoš tovati  in ohranit i  z njunimi SLOVENSKIMI imeni.

Urednišvo KATEDRE in 10 SŠ MVZ
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ekonomska 
vprašanja?

Gospodarstva jo osnova družbe, jo tisti dejavnik, na čigar 
temeljili počiva vsa. družbena nadstavba • pravni sistem, poli
tika, znanost in; kultura, skratka vse oblike človekove družbene 
zavesti. Družbeni, razvoj vedno znova to potrjuje, pa čeprav so 
odnosi baza — nadstavba tem bolj zapleteni in navidez proti
slovni, čim vise sesti stopnja razvoja. Mogoče je manj očitna 
povezava med Picassom ali Ionescom in kapitalističnim gospo
darstvom z. vsemi zanj značilnimi odnosi pa hitreje ugotovljiva 
sorodnost sovjetskega sistema s socialističnim realizmom. Če
prav rahlo banalno, a zato z dobršno .mero resnice ugotovimo, 
da se bo človek prej najedel in nato pisal pesmi, če pa mu 
hrana, ne bo ustrezala, bodo te pesmi govorile le o hrani,

Prihodnost Jugoslavije je mogoče bolj kot kdajkoli prej od
visna od prosporitete našega gospodarstva. Obdobje šestindvaj
setih let po Vojni Se zdaleč ni monolitno. 7,a obnovo in izgrad
njo temeljev je bila potrebna močna., ruka centrnlno-pjunskega 
vodenja. Toda kasneje je bilo v smislu hitrega in čimmanj ovi
ranega razvoja ves sistem liberalizirati; nasproti centralizmu in 
birokrati/banju so se pojavili poskusi dejanskega samouprav
ljanja, nujno je bilo nekoliko uveljaviti trg, da bi se izogn 
nevarnostim neskladij, tako značilnih za planski sistem. Trg je 
namreč najboljši kazalec ustreznosti poslovnih odločitev z vse
mi neposrednimi ih 'skrajnimi posledicami v kompletnem eko
nomskem'sistemu, vendar pa je spoznanje včasih prekasno za 
ustrezne ukrepe.

Pomemben mejnik je začetek gospodarske reforme leta ItltiS. 
Ta je  odprla pot v burhe spremembe, ki trajajo še danes, umi
ritve pa še vsaj za naslednjih nekaj let ne moremo napovedali. 
Prvenstveno tržna orientacija in vključevanje v mednarodno 
delitev dela pomeni hkrgti prvenstveno ekonomska merila pri 
odločanju (rentabilnost, ekonomičnost, produktivnost), večjo 
produktivnost, m avnovešenje plačilne bilance, konvertibilnost 
d in a r ja . . . Nujna je decentralizacija odločanja in formiranje 
resničnih socialističnih družbenih odnosov, pri čemer pa si v 
obstoječih svetovnih sistemih ne moremo iskati absolutnega 
vzornika. Čeprav nam je cilj jasen, so prisotne situaciji ima

nentne dileme. Cisti ekonomski vidjki često nasprotujejo socia
listični morali. Za hitro rast je potrebno ustrezno nagrajevanje 
strukture, to pa povzroča razbohoteno socialno diferenciacijo 
Imamo še problem nerazvitih, področij. Poseben problem je naš 
devizni in zunanjetrgovinski sistem, ki še vedno vsebuje sa
moupravnim in tržnim načelom tuje primesi centralizma. Itaz- 
korak med načrti in dejanskim razvojem je lahko vir politič
nim problemom. 'Iudi učinkovito managerstvo uponira samo
upravnim načelom in povzroči alienacijo delovnih množic Konč
no tudi mednarodni gospodarski tokovi ne morejo brez posledic 
mimo nas.

Gospodarski procesi zadevajo nas vse. Tudi Katedra se bo 
v prihodnje bolj angažirala pri polemikah s to vsebino. Eko
nomska, teorija je v glavnem nesporna, tega se zavedajo tudi 
nosilci ekonomske politike, ki jim sicer včasih opravičeno la
hko očitamo voluntarističho odločanje (upajmo, da vedno manj) 
Toda vsak ukrep, vsako dogajanje čutimo delovni ljudje na 
svoji koži, posebno tisti z nižjimi dohodki. V socialistični druž
bi se radi ponašamo s humanim socializmom, pa nam mora biti 
človek glavno vodilo pri odločanju. Tudi pri naši ekonomski 
politiki je bistvena ne samo polna zaposlenost z izenačeno po
nudbo in povpraševanjem, temveč tudi stalno in znatno višanje 
življenjske ravni brez neutemeljene, preti rune socialne diferen
ciacije. S tega vidika pa je vsak ukrep zelo diskutabilen, saj 
je znano, da je mogoče življenjsko raven trenutno povečati na 
račun stagnacije v prihodnosti ali doseči nesluten razcvet po 
sistemu zategnjenih pasov. Torej naj bo naše vodilo pri raz
pravi o gospodarstvu vedno ekonomski vidik vseh obkrožajočih 
pojavov kot tudi življenjski vidik ekonomskih pojavov, žlelimo 
ostro, konstruktivno polemiko z bojem mnenj čimveč udeležen
cev, da nam bo problematika dodobra osvetljena in da bodo 
izluščeni optimalni sklepi. D. KHACUN

ervi nas zrejo
Socialni problem spada med najtežje probleme neke družbe, 

še posebej, če je ie-ta v razvoju in če v naglici, v kateri se 
rojeva, ne opazi tudi negativnih pojavov svojega rojstva Hridka 
je resnica, da umre človek v socialistični družbi pozabljen od 
listih, ki so mu obljubljali lepše življenje. Л vendar. Pozabljeni

ne umirajo naravne smrti, požrejo jih črvi in sicer še prej, 
preden jih polože na mrtvaški oder, umirajo v gorečih barakah, 
pozabljeni od nas vseh.

Ne vemo, koliko je krajev, v katerih umirajo starčki, ki /ti
radi svoje slabosti ne morejo zapustiti ležišča. . Vsi tisti pa, ki 
so jim najbližji, se obrnejo stran, češ star si in betežen, kaj 
nam boš koristil. Hlapec Jernej je dodelal, umre naj, da bodo 
sadove njegovega dela uživali drugi. Težko je to razumeti ne
komu, ki pričakuje od družbe, kakršna je naša, da ho socialni 
problem rešen, po drugi strani pa zvemo, da na nerazvitih ob
močjih umirajo ljudje, da ni ničesar storjenega v prid starim 
ljudem.

Kje je vzrok? Ali bomo dopustili, da bodo ljudje tudi na
prej umirali na gnojiščih, da bodo umirali počasne, a strašne 
smrti, umirali od nemoči, od črvov? Itešitev je ena. Dosedaj so 
se pristojne organizacije premalo ozirale tudi -čez hrib , t. j's, 
premalo so poznale probleme svojega območja. Izgovori pa so 
vsi enaki: da stari ljudje v svojem prepričanju ne puste niko
gar. da bi se jim približal in jim dal pomoč. Deloma je to res. 
Težko je človeku zapustiti kraj, v katerem ji' preživel svoje 
življenje, kjer so ostali lepi in slabi spomini; oditi proč mu po
meni iti v pregnanstvo.

Dosedaj ni bilo veliko primerov, ki blatijo naš že. tako slab 
socialni položaj. Naša družba je kljub socialističnim odnosom 
preveč gledala v drugo smer, ni pazila na stare ljudi, betežne, 
osamljene. Pojavlja se problem, katn z. osumljenimi ljudmi. Cas 
teče, Se nekaj desetletij in zna se zgodili, da bomo mi na le
žiščih, o katerih toliko slišimo. Če bo šla družba mimo teh 
stvari le z določenim kančkom Zainteresiranosti, bomo tudi mi, 
ki krojimo bodočnost, umirali zapuščeni, umirali od črvov.

In prav tu je ta črv, ki nas žre. Zre nas Se posebej sedaj, 
ko vidimo, du ni vse tako rožnato, da imamo ni nogo gnilega. 
Gnilega med onimi, ki skrbe za socialne zadeve. Vprašanje, ki 
pa ostane še naprej odjrrto, je: ADI NAS BO Cl!V. KI NAS 
GLODA, T.UDf POJEDEL.

M. VHANK".\U
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D ijak i  in š tu d e n t je ,  ki p re b ir a te  ta  zapis in torej naš s tu 
d en sk i  list, n ap is an  v s lovenskem  jez iku, ki  izhaja na  S loven
skem , ste  m o d e rn i  l jud je  m o d e rn is t ičn ih  pogledov  in se n im ate  
m ožnosti  zan im at i  za su b s tan co  svojega o b s to ja .  Če nam reč  n is te  
p reb ra l i  vsaj nekaj  esejev B c r t ra n d a  Russella ,  p re d  leti .umrlega 
fi lozofa  in pacif is ta ,  v ang leškem  jeziku seveda, ka jt i  na  S loven
skem  se uč im o nekaj  tu j ih  jezikov, k a r  je rezu l ta t  p rosve tno- 
k u l tu rn c g a  p lan iran ja ,  je, žal, mogoče govori t i  o  vo t los ti  vaše 
zavesti.  N e  da  bi p o u d a r ja l  pa te t ič n o s t  po  vednost i ,  a m o d ern im  
teh no logom  ih  e k o n o m is to m  je pri  n j ih o v em  m an ip u l i ra n ju  t r e 
b a  vedet i  za d o ločene  f e n o m e n e  sve ta  in m orale .  P r i  nas ni,  se 
mi zdi,  ved n o s t i  o  p re tek lo s t i .  P lanerj i  sveta  in ljudi bi  morali  
poznati  p rof i le  deže l  in osebnos t i  p re te k l ih  o b d o b i j ,  če jim je n a 
ložena p r i s to jn o s t  m an ip u l i ra t i  z ob ču tl j iv im  m ate r ia lom ,  k o t  je 
na rava ,  k o t  so s ta ra  naselja  in ljudje.  Že  v z ače tku  tega s toletja  
je O s w a ld  S peng ler  n ap o v ed a l  p ro p a d  ev ropsko-am er iške  k u l tu re .  
N a to  je, k e r  iz tega ni b i lo  nič, B. Russel l  govoril o  z d ružen ih  
d ržav ah  E v ro p e  in o  in te rn a c io n a l i /m u  g o spoda rs tva  in ku l tu re .  
Is točasno  je e p o h a ln i  a rh i t e k t  Le  C o rb u s ie r  nizal zelo m o d e rn e  
p ro jek te  p lan e ta rn e  veljave,  ki so zahtevali  so ro d n e  zamisli in 
o b je k te  v teh n ik i  ip ek o n o m ik i .  K o  je S trav insk i  s t rada l  ob  2e- 

. n ev sk em  jezeru  in pisa l,  k o t  I l o n e g g e r  ali H in d e m i t  ali G ersh -  
w in  m o d e rn o  g lasbo, so N em ci  razpred li  mfftžo taborišč  in malce 
kasne je  razburka li  E v ro p o  in osta li  sve t  d o  v iška,  ki je prišel 
le ta  1945. S tva rnos t  in ide jnos t  s ta  o č i tn o  nezdružlj iv i .  V L ju b 
ljani n am  d v e  izm ed m n o g ih  d rž av n ih  u s tan o v  p ro d u c ira ta  p r o 
jek te  za nac ionaln i  d ru ž b en i  in u rb an is t ičn i  razvoj; to s ta  U r b a 
nistični in š t i tu t  SRS in In š t i tu t  za ek o n o m sk a  raziskovanja .  Z n a 
ni so n j ihovi  načrt i  za s lovensko  o s re d n jo  regijo  (G o ren jsk a ,  
K ran jska ,  D o len jsk a) ,  bi pa  b i lo  želeti ,  da  bi ugleda le  luč tudi 
š tu d i je  ali anal i je  severovzhodnega  d e la  Slovenije .  Kajti  znan 
posta ja  fak tun t ,  da  je p o t r e b n o  p r e š tu d i r a t i  cel p ro s to r  našega 
p lane ta ,  da  ga j e ' p o t e m  mogoče to ta ln o  izčrpati;  populac i ja  
n am reč  raste ,  ras te ,  l jud je  so  agilni,  želeli  bi ,  d a  bi č im več biti j  
ž ivelo ta  raj. V n ašem  s to le t ju  je nekaj gospodov  s tu d io zn o  in 
o d g o v o rn o  anal iz ira le  o b s to jn o s t  gosp o d a rsk ih  in k u l tu rn ih  fe 
n o m en o v  in vseh m ožn ih  razmerij  m ed  u s tan o v am i in d e ja v 
nostm i.  T r i  sem naštel  že zgoraj (Spcngel,  R ussel l ,  Le C o r b u 
sier).  V N c w  Y o rk u  nam  O Z N  zagotavlja  n ac ionalno  suverenos t ,  
mi, pa  m o ram o  spričo  č u d n ih  razm er v E v ro p i  to zagotovilo  p o d 
krep it i  z o b s to jem  a rm ad e .  Z n an i  so un iverza ln i  tehno lošk i  in 

eko n o m sk i  p r in c ip i  eks is tenčn ih  razm er,  ki v lada jo  po  celem 
p lan e tu .

P o  sve tu  se širi pe r fek c io n iran a  teh n ik a  in organizacija ,  ni 
n eu g le d n em u  položaju  Balkana  v sv e tu  je t reb a  vedeti ,  da  so pri 

nas p r i so tn e  vse m e to d e  m o d e rn e  znan o s t i ,  tehnolog ije ,  da  tud i  
pri  nas p rak tic i ra jo  f i tn d am en ta ln e  š tu d i je  (gospodarske ,  finanč-

i  v
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ne, energe tske ,  dem o g ra fsk e ,  p s iho loške) ,  da  je torej pri  nas svet 
č is to  na  tekočem , un iverze  v s t ik ih  z o s ta l im  ev ro p sk im  akadem iz 
m om  in a r t izm om , da pa  je v en d ar le  nekaj ,  k a r  osta ja  n e izpo l
n jeno  — to pa je subs tan c ia ln o  in celov ito  p lan iran je ,  Kaj p o 
maga, če o bsto je  p ro jek t i  za lu p in o  ž ivljenja,  za o b l ik o v n e  okv ire  
početja ,  ko  pa  naš ka rak te r is t ičn i  naraščaj ne  pozna  zavesti,  sp o 
š tovanja ,  do lžnos t i ,  ki bi m ora le  biti  zajete  v p rosve tno -ku l-  
tu rn e m  p lan iran ju .  T o  p lan iran je  je n euspešno :  naša  m lad ina  
se uči angleško, da  bi pa brali  W el lso v o  zgodov ino  ali k a k o  e n 
c ik loped ijo ,  na to ne sm e m o  misli ti.  T u k a j  bo m  k o n k re te n :  vi, 
ki to  m o rd a  b e re te ,  s te  p r izad ev en  in še n e d o k o n čan  šu b jek t  
zah tevnejše  s igna tu re ,  pa  g o tovo  ne veste,  da  o bsta ja  v vsaki 
knjižnici  v rs ta  k las ikov  znanos ti  in poezije,  ki  so m ejn ik  za č lo 
veka: če j ih  ne  pozna, je zavozil .  Vi, dragi  moji ,  im a te  do lžnosti  
d o  č loveštva,  in če nočete  p o d p re t i  k in o  gledališča ,  da  b o  m oglo  
izvesti  svoj obširn i  p ro g ram ,  da  b o m o  Ugledali  b o g a to  g rad ivo  
razn ih  zvrst i,  p o te m  zam e n is te  p r i so tn i  v tem  n ašem  p ro s to ru ,  
nc pozn a te  nalog in .o b v e z ,  s te  b e d ak ,  ki je b rez  subs tance .  V 
tem  s to le t ju  so menjali  p o d o b o  sve ta  v ču d o v i t  m ehan izem ,  
e n erg e tsk o  in e k o n o m sk o  p re š tu d ira n .  Pogle jte  sam o  l is to  N o 
belov ih  nagrajencev in d ru g e  d o k u m e n te .  Russell ,  O r te g a  y 
G asse t ,  P ro u s t  so prikazal i  ta svet in p r inc ipe  gospodar jen ja ,  in 
to  g lede  na p re tek lo s t ,  g lede  na  m o ra ln o s t  in č loveškos t ;  n očem o 
akcep ti ra t i .  P ro je k t  k u l tu rn e  vzgoje č loveške  osebnos t i  — to 

m an jka .  Č isto  m ožn o  je, da  so to znane  reči, ž ivijo pa  ne. Po l i t ič 

na z nanos t  om ogoča  na jbo ljšo  izrabo č lo v e k a / t o r e j  ve, k a k o  in 

kje je d e lo v n o  silo mogoče n a je fek tn e je  izrabiti ,  razen tega, da  

so ji znani tud i  d rug i  tr iki .  Л ,  dragi  moji ,  za. nam i "je se d e m 

d ese t  (70) let  f i lm ske zgodovine ,  u m rli  so znan i  pedagogi in 

h u m an is t i ,  smo v na jm oderne jš i  dobi  č loveške  zgodovine,  p r o 

d u c ira m o  pa na jbolj  o m ejen e  l jud i!!!  L jud je  p o  o sm ih  le t ih  uče 

nja jezika ne  poznajo  n iti  enega k las ika ,  sp loh  ne  vedo  za m ejne  

k a m n e  storjenega,  l jud je  lah k o  g rad ijo  koče, z m er im o  jim p a r 

cele, ko t  da  ni za nami to liko  s toleti j  a rh i t e k tu re ,  k o t  da 

G r o p iu s  in osta li  a rh i tek t i  našega s to le t ja  n iso  pokaza li ,  kako! 

T u  p o k r iv am o  zem ljo  na  na js ram otne jš i  način .  Če je tehn ika  

nedolžna,  po tem  ne znajo  o rgan iz ira t i  č loveškega početja  in dela, 

ne  znajo  vplivat i  na l judi,  j ih  vod iti ,  bogati t i .

U v o d o m a  sem om eni l  d v e  naši so l idni  u s tanov i ,  ki p re 

učuje ta  naš k o n k re tn i  energe tsko -gospodarsk i  in u rban is t ičn i  

položaj.  T re b a  je vedet i ,  da  p reu ču je jo  k u l tu ro  in znanos t  š tev il

ne d ru g e  u s tanove ,  da  je nasp loh  ve liko  u s tan o v ,  ki sk rb c  za 

b lagor  sebe in d ru žb e ,  da  so jim zadane  na loge  nekega  k o n t i 

nu iranega  početja ,  da so prav  zato  to d rž av n e  u s tanove .  N e  vem, 

kakšni so pogledi m lad ih  na  re v o lu c io n a rn o s t ,  v k o l ik o  poznajo  

razprave  veličin  — fizikov, b io logov  ali tehnologov;  geografov in 

sociologov: Ilu.s leva, E in s te in a ,  H e d in a  (Sven 1 l ed in ) ,  Магха 

ali Егеуегја, v e n d a r  pa  je težko govori t i ,  da  bi naj bila  m lad ina  

revo luc ionarna ,  k e r  bi p o tem  m ora la  b iti  r evo luc iona rna  na  dva 

načina:  m ise lno  in socialno. Poznati  bi torej  m ora la  na jekstrem - 

nejše  misli  kakega  G a jšk a  ali K irkegaarda,  m o d e rn o  m atem a t ik o ,  

biti  bi m ora la  torej sila p r id n a  in dom ise ln a  ali pa  u v id ev n a  in 

m oral is t ična  te r  k r i t ična:  p ro tes t i ra t i  bi m ora la  pro t i  p ras ta r im  

kasa rnam ,  zastareli  o p rem i  razn ih  sila sposo b n ih  fabrik ,  proti 

p lebejski  a rh i t e k tu r i ;  če bi hoteli  b i t i  na  tekočem , bi m orala  p o 

znati  p re tek lo s t  in torej p re š tu d ira t i  zgodovino ,  in to živo. 

sm o trn o ,  ne  fo rm alno .  Če se pa m eni nič tebi  nič pokor i  svoje 

m u  p o k l ic n e m u  ka r ie r izm u  in se naglo p red a  to ta ln i  vladavini  

vprašl jive  p rakse ,  je to  n e v arn o  in n e revo luc ionarno .  Ker p o 

tem  tudi ne pozna knjižnih  de l  T h o m a sa  M a n n a  ali esejev 

Russella ali del Sinclairja ,  k e r  sz vz tra jn o  izogiba k ino tek i  ali 

k in o  gledališču ,  k e r  tako  ali t ak o  ne pozna  o b č u tk o v  pazljivosti ,  

spoš tovan ja ,  u v idevnos t i .  R ezu l ta t  tega je seveda, da  je p r e p u 

ščena to ta l i ta r izm u  industr ia l izm a.  Ni n avajena  koncer tov ,  ker 

zato  pri  nas ni in te resa  in d en ar ja ,  saj im am o  rad io  in plošče; 

ninta v r to v  in zato  v v r t ih  ni mogoče igrati glasbe ali p rak tic ira ti  

v l judnos t ,  o b o ževan je  in d o m ise ln o s t ,  ni p ro m en a d  in u re jen ih  

zelenih  površ in  (izjeme se ne  š te je jo ) ,  za to  se voz im o čez mejo,  

ka jne?  Ja sn o  je, d a  so to  le besede,  m a rs ik d o  je p repo tova l  

nekaj sveta in so m u  stvari  jasne, tu d i  ve, da  so to  n e ak tua ln i  

p ro b lem i,  k e r  je m o d ern izem  misli in o b č u te n ja  zavil d rugam .  

Ali pa ni tako?  Ker tu d i  n iso  znane  d e javnos t i  c e rk v e n ih  u s ta 

nov, vsaj kaj ep o h a ln eg a  te  niso s tori le ,  in tud i  m ars ik d o  obsoja  

obsto j  o b o ro žen ih  sil.  Ker nihče ni p re š tu d ira l  dognan j  Sojenja 

v N u r n b e r g u .  ( f i lm a S tan lcva  K ram er ja ) ,  je  m ožnos t  t re t je  

vojne zelo mogoča, p red v sem  z a to , -k e r  ne  p lan i ram o  p rogram a 

človekove  osebnos t i .  P ro je k t  ni sp o d o b n a  eksis tenca  č loveške 

osebnost i ,  je trgov ina ,  p ro f i t ,  uspeh .  M ožno  je, da  je ui posledn je  

n eresn ično .  Da bi b i lo  res: ali vse d r u ž b e n e  dejavnosti ,  koris t i jo  
č loveku?

kje smo?
Zal je tudi naša, socialistična družba podvržena ekonomskim 

zakonom, ki mnogokrat zahtevajo tudi oddaljevanje od ozko 
gledanih smernic socialističnega'razvoja. Včasih pa so ti ekonom
ski zakoni zelo solidarni s socialističnimi »ideali«.

Vsi smo prepričani, da so načela našega soealizma rtujbolj de
mokratična med vsemi socialističnimi vzorci. Geslo »Tovarne de
lavcem« je pri nas dejansko uresničeno: le pri nas delavci de
jansko sami upravljajo s svojimi tovarnami in podjetji. Le tukaj 
delavci sami odločajo o presežkih svojega dela, le tukaj so sami 
svoji gospodarji.

Naš sistem je v svetu zbudil mnogo pozornosti; najprej so vsi. 
tako vzhodni kot zahodni krogi, dvomili o njem; vzhodni so ga 
celo v celoti zanikali.

Л mi smo se obdržali in razvili, USPELI.
Nobena država na svetu ni v letih po drugi svetovni vojni 

dosegla tolikšnega napredka kot Jugoslavija. Edino mi smo na
rodni dohodek dvignili za. več kot GOO 8/o!

Zal pa je bila osnova teh odstotkov zelo zelo pičla — kijub 
astronomskemu napredku spadamo v vrh n e r a z v i t i h  držav. 
Do razvitih nam manjka še dobrih 400 “/o takratne osnovne ali 
cca 50 “/o današnje.

Morda bi bili že preej višje, ko bi ne bili delali napak, na 
pake iz preteklosti so opravičljive, keOje v tolikšni delovni na
glici človeško pozabiti nekatere bistvene reči.

Nekatere pomanjkljivosti so bile tudi nujne, ker pač ni bilo 
možno vlagati sredstva v vse panoge v zadostni količini.

Vlagali smo jih pač v tiste, za katere smo menili, da bodo 
najbolj donosne, Zal pa so se mnogi takšni »zanemarjeni« objekti 
razrasli v prave rakaste rane naše družbe, Tako imamo v naši 
domovini pravi svet v malem: imamo zelo razvita področja, kjer 
narodni dohodek presega poprečje nekaterih zelo razvitih držav, 
in področja, kjer je narodni dohodek podoben tistemu, ki ga do
sežejo v najbolj zaostalih predelih Afrike in Azije.

Pa vendar se,tl vseh naših preteklih in polpreteklih napak še 
nismo naučili, da ni možen samo delen razvoj, ampak le razvoj 
celote; da je sicer potrebno občasno nekatere pokrajine in panoge 
priviligirati. da pa je kasneje potrebno le-te zanemariti na ra
čun tistih, ki so morale prej čakati.

Se vedno je celotno kmetijstvo v povojih in še vedno ne in
vestiramo vanjotoliko, kot bi bilo potrebno.

In kmetijstvo je konec koncev tudi osnovna zaposlitev ljudi v 
vseh zaostalih pokrajinah pri nas in drugje.

Še vedno ne prosvetljujemo ljudi tako, kot bi bilo potrebno: 
hitro in učinkovito, moderno. Kajti očitno šc nismo doumeli da 
moderno gospodarstvo ne sloni več na naravnih bogastvih, 
ampak na znanju. Primer: Vzhodna Nemčija! .Zdravstveno stanje 
naših ljudi je v svetovnem merilu porazno — nikjer v razvitem 
svetu nimajo toliko delovnih nezgod in izostankov kot pri nas. 
To. je denar in humanost) Ne skrbimo za varnost naših delavcev. 
(Ali pa morda naši delavci, ki vendar sami odločajo o vsem. ne 
skrbe zase?)

Po številu telefonov smo na predzadnjem mestu v Evropi, 
prav tako po kvaliteti otroškega varstva. (Podatki niso najno
vejši, morda nas je Albanija ponekod že prehitela.) .

Ne vem, koliko je še področij, kjer smo predzadnji v Evropi.
Vsekakor pa smo PRVI na SVETU v minusu, ki ga je. v od

stotkih izraženo, imela naša zunanja trgovina lansko leto.
Dragi tovariši, s skupnimi silami bo potrebno pospešiti raz

voj prosvete, kmetijstva, prometa, nerazvitih področij iti še in še.
Odreči se bo potrebno novemu avtomobilu, obleki iz Italije, 

toaletnemu papirju iz Avstrije ter mnogim drugim m alenkost im , 
ki delajo življenje prijetno in udobno.

Po nekaj letih malenkostnega odrekanja — kljub temu bo 
življenje še vedno lahko prijetno in udobno — nam bo morebiti 
zacvetel lepši socializem, socializem, v katerem bodo sicer še 
vedno razlike, n ne take kot danes, ko imajo nekateri mnogo, 
drugi nekaj, tretji malo. mnogitpa nič. Socializem, v katerem bo
do nekateri imeli mnogo, vsak pa dovolj
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ogledalo 
izza sedanjosti

V militarističnem, a sočasno mitičnem svetu bi morali 
najti mirodušen izhod, ki izhaja iz življenja in pravice do 
življenja slehernega državljana, da ne bi bilo več podzaves t
nih množičnih živčnih psihoz, da se svet ne  bi pojavljal 
per  negationcm, da bi s truk tu ra  sveta ostajala v lastni ob
jektivnosti; to pa je najteže, ker  že vsak začetek znanstve
ne premise začne per negationem, namreč tako, da zanika 
prejšnje spoznanje in ga s tem potrdi. Zvrst pesimizma je 
torej usm erjena v tisto funkcionalno tvornost,  k je r  človek- 
subjekt izgublja svojo individualnost, nam esto  nje pa si z 
delom kupuje kapital iz vsakdanjosti. Ko včasih tako p re
mišljam o novih znanstvenih in tehničnih dosežkih, o novih 
kultih osebnosti, o preseganju filozofije in mišljenja s p ra k 
tičnimi dejavnostmi, ko se torej nekako poglabljam v svet 
navidezno zatem njenih  trpkosti in večnih tragedij, ki sprem 
ljajo človeštvo, se sprašujem — in to vprašanje  se mi do
zdeva bistveno, odločilno, zato pa veliko bolj trpko — kaj je 
subjekt tostranskega življenja, kaj je usmeritev časovnih in 
prostorskih razsežnosti, kaj tisti večni krogotok človekovega 
kulturnega vzpona. Kaj zgodovina, kako zgodovina? Kaj to
pologija, kaj logika, kaj sintaksa?

Če bi se opredelil le s teoretičnimi izhodišči, pri tem pa 
bi pozabljal na  lasten mir  in mišljenje, tedaj bi gotovo za
bredel v tisto popoldansko puhloglavo »literaturo«, s katero 
si navadno belijo glavo knjižni molji; S artrov  Gnus razu
mem kot spelt in oblikovanje vsakdanjih  tvorb z navadnim 
jezikovnim izrazoslovjem. Camus je že bolj prefinjen, nevar
nejši, s tras tnejši in širše poglobljen, seveda v smislu upora 
in eksistenčno tvegane odločitve. Ker pa se gnus ne more 
obdržati sam — gnus sam zase je le psihologija razočaranih 
samotnežev —, potrebuje ob sebi prilastek morebitnega ab 
surda ali groteske. Sele groteska in absurd skupaj lahko po
menita gnus, in to ne v freudovskem, jungovskem, cret- 
sohmerjevem označevanju psiholoških tančin; gnus navzven 
je povsem zakrit  v množični psihozi: najsvetejše ideje in 
ideologije se us tvarja jo  z gnusom, absurdom in grotesko; 
vendar to ni več gnus, ki izhaja iz množične volje do moči. 
Tako se moč postavlja iz gnusa kot najv išja  vrednota. Ind i
vidualizem in militarizem imata v skrajn i razliki vendarle 
nekaj skupnega: oba začneta z ideološko eshatologijo, z m i
tično odrešitvijo ali z obljubo, uresničita pa se v norosti 
ali v družbenem samomoru. Trpljenje, ki je že na zunaj 
gnusno, ker  kazi človeka, postane odrešitev človeštva, posta
ne idealni simbol, transcendenca. Torej imata tudi gnus in 
svobodna volja neka j  skupnega: začetek iz popolnega pora
za, ki ga proglasita sočasno za dokončno zmago. Caligula se 
ustavi za zaprtimi vrati .

Čisito drugače pa je s soc-realizmom, Tu se kaže gnus kot 
veselje, kot volja do življenja, ker se je individuum povsem 
izgubil v politični ravnodušnosti; ravnovesje pa je le n a 
videzno, ker  h ierarhična lestvica v družbi ih zgodovini n i
kakor  ni porušena. V soc-realizmu je groteskno to, kar  je 
prepovedano, kar  je politično sumljivo ali kar  je svobodo
ljubno. Tu je militarizem anarhičen, torej ni pedanten in 
malomeščanski, ne, ostaja še vedno na m ajavih  kmečkih, 
od boga in prezgodnje revolucije mehkih tleh, ki požirajo 
miselno-čutno s truk tu ro  kot živi pesek, Soc-realizem je kul
tu ra  živega peska. Absurd je tako banalen, vsakdanji in 
politično potenciran, da ni sposoben za nikakršne radikalne 
odločitve, da ne daje  n ikakršnega napredka, n ikakršne p r i 
hodnosti. K ada r  premišljujem o Solženicinu, Majakovskem, 
Jeseninu, Bloku, Dostojevskem, pa o Tolstoju, Puškinu, Če
hovu Ln drugih, vidim široko, lepo in čudovito ruško patetič
no disharmoničnost, ki je vsem skupna. V zahodnem svetu 
je ta disharmoničnost bolj konstruktivistična, bolj izpiljena, 
prisilna. K ar je pri ruskih um etnikih pomenilo življenje — 
in to v vseh oblikah, od ponižanja do ljubezni, od maščeva
n ja  do sumničenj, od s tre l jan ja  do slave — in moč uvelja
vitve, to je bilo na Zahodu prav obratno: Rilke, Traki, Ca
mus, Sartre, Breton, danes pa Handke, Miller, Genet, Bense, 
Beckett. Čelan, celo Brecht in Grass, tvorijo svet deziluzije, 
prevare, potvorjenosti, skušajo premagati patetiko 7, a b 
s traktnim i — tolikokrat groteskno dovtipnimi — situacijami. 
Ta dva svetova pa se .nikakor po razliki ne uničujeta, tem 
več dopolnjujeta: če pač m anjka ku ltu rn im  vrhovom na 
Vzhodu dandanes m era  treznosti in so »navdušeni« in jih 
peče vest, so na Zahodu kulturniki toliko bolj brezobzirni,  
surovi, potisnjeni ob temačni rob podzavesti in eksistence. 
Descartova definicija o resnici: »Omne est verum quod val- 
de clare et distinete percipio« ne pozna več dandanes splošne 
enovitosti niti je več ne prenese; fetiš jn avtori te ta  sta tako 
posebna, da sta utopljena v psihoanalitične in politično ira 
cionalne procese. In tu, p rav  v tem trenu tku  popolne osre
dotočene napetosti,  pogojuje brezvzročni gnus svojo odre
šitev: eksistenco, življenje, 'subjekt.

Prototipi subjektivne estetike poskušajo biti absolutno 
zgodovinski. In če ima v resnici sleherno obdobje svojo im a
nentno — v 'seb i lastno — fiziognomijo, svoje neskončno š te 
vilo preobrazb in aktivnosti, tedaj je jasno, da noben d ruž
beni preobrat ne »poplemeniti« umetnosti in mišljenja; miš
ljenje, ki je in bo ontično, ne dojema idealnih resnic kot svo
jo voljo, am pak sovpada s celovitimi dejstvi, ki sc nazorsko 
sicer tendeciozna, kulturna, celo duhovito logična.

Niti soc-realizem niti potvorjena abs trakcija  brez sub
jektivnega predmeta ne moreta metodološko nadaljevati d e 
janskih  dejavnosti, ker  sta se odmaknila življenju in indi
vidualnosti . Človeška zgodovina je Arhimedova točka, k jer  
util itarizem izgubi svojo vrednost, k je r  pa sc potrjuje mišlje
nje kot induktivna, čeprav ne znanstveno-em pinčna  t rad i
cija. Induktivna tradicija  pomeni začetek avantgarde in pre
seganje splošnega gnusa s človeško uresničenimi vredno
tami. , .

Mdrebiti je za ogledalo izza sedanjosti najpomembnejša 
svetloba, ki ni metafizika luči. Mogoče ie sočasno tudi 'tema 
nezavedanja tista, ki jo doživlja bralec, ko bere umetniško 
literaturo  sam pri sebi, ne glede na komunikacijski zunanji 
obseg. Pojem sedanjosti je vsekakor tesno povezan s tistimi 
cilji, ki so že bili nekoč in dobro označeni. O, če bi večne 
resnice ostale le odraslim, tedaj bi lahko kmalu umrli od 
neizvirnih podatkov! Rad bi govoril o poeziji in ustvarjaln i 
volji, ki se skoz življenje nenehoma drugače oblikuje, snuje, 
izravnava v celoto. Dogajanje (drama) ie identificiranje go

vora in jezika. Tako se tvorijo same zase pesniške u s tva r 
jalne s truk tu re  zavesti in zunanji avditorij, ki dojema re
fleksivno ideologijo. Ideologija književnosti torej v ničemer 
ne soglaša z nemogočim ustvarja ln im  potencialom, gradivom, 
sintakso. Zvečina skuša biti vse prej izvirna, »nad-časovna« 
in človeško izpovedna.

Dramatičnost poezije, ki je po svojem bistvu izpovedna, 
n ikdar  ne  doseže svojega smiselnega uresničenja, če ni p ri
stop k poeziji enoten, to se pravi, če je poetična govorica 
znotraj svojega dogajanja pogojena s samogovorom. Tako 
nastopa samogovor v poeziji kot im anentna introspekcija. 
Bralec ni n ikakor več le osebnost, ki bi doživljala izvirnost- 
l iterature, am pak dojema v zavesti (in eksistenci) refleksiv
no ideologijo dogajanja; ta refleksija pa je zvočna in mol
čeča le v samogovoru. Zvočna po svoji stilni opredelitvi in 
enkratna, molčeča, tiha v svoji poetični govorici. Poetična 
govorica pomeni torej molk umetniškega literarnega dela 
oziroma označuje tisto, kar  ie izpovedno, a neizpovedano. 
Samogovor je tako razosebljanje bralca, ker ne upošteva 
komunikacijske zveze s smisiom. Dramatičnost ali pripovedni 
element poetične govorice je zgolj zunanja oblika, ki s stihi 
in drugimi pesniškimi oblikami prevzema avditorij. V sam o
govoru moremo najti  sočasno izvor individualzma. Vsekakor 
pa je individualizem začetek množične psihoze, prav tako, 
kot je  na prim er ideja ene same individualnosti začetek 
ideologije množic. »Notranji glas« poezije spi v monologu 
in ga je treba prebuditi s stilnimi rešitvami, z zunanjimi 
pojavnimi poetičnimi tvorbami ali oblikami, z medsebojnimi 
razmerji med dramatičnimi dogajanji ,in avditorijem. Je 
bistvo poezije v tem, da je  nihče ne siiši? Kdo je nihče? Ni 
Pevka, Jožefina, ta poslanka žvižgajočega, mišjega rodu, p rav 
zaprav edino geslo in edini zvok poezije, ki se uresničuje 
hermetično?

Lahko bi rekel, da je tudi »politična poezija« dram atič 
na; s tem označujem poezijo, ki je povezana s tako imeno
vano politično stvarnostjo, čeprav je po svoji dramatičnosti 
iz poetične govorice nad njo. Toda tukaj ni samogovora, zdi 
se, da je bistven avditorij množica poslušalcev, ki so prišli 
poslušat poezijo, da bi nekaj zvedeli. Komunikacija v tem 
primeru je totalna, medtem ko dramatičnost izgublja svoj 
pristni pomen. Kolikor je »politična poezija« zvezana s po
litiko v danem stan ju  in zgodovini posameznega naroda ali 
države, toliko bolj se uveljavlja kot komunikacija; »politič
no« ,iz poezije torej pomeni, da nastopa namesto dram atič 
nosti predvsem totalna komunikacija; kolikor pa je ista po
ezija povezana s poetično govorico, toliko manj je »politična« 
in se vključuje v perspektivo zvočnosti, ritma, smisla in 
nesmiselnosti poezije. Tako v tem primeru »političnost« po
ezije skuša s totalno komunikacijo razumeti in razreševati 
svet in njegova vprašanja  po eshatosu, medtem ko poetičnost 
poezije uravnava ustvarja lne  oblike, ki so sporočilo. To je 
sporočilo samogovora.

Razlika med totalnim in dramatičnim razmerjem v po
eziji je v intenciji zavesti, kj hoče doseči moč. Moč samo
govora je v poetičnem sporočilu. Hotenje teatralnega dosega 
političnost poezije, moč poezije pa je v sporočilu samogo
vora. 2 e v izvirnem svetopisemskem sestavku, ki je sporo
čilo boga Mojzesu: »Jaz sem, ki sem!«, je zajeto sporočilo 
samogovora. P reprič ljiv  dokaz za teatralnost tega sporočila 
pa najdemo v simbolni podobi, v konkretnem  zgodovinskem 
stanju, v morali in verni religiozni povezanosti z ideologijo 
Enega. Istovetnost sub jek ta  »jaz sem« sporoča avditoriju 
le avtorefleksijo »ki sem«. Zanimivo je, da avtorefleksija 
ni hermetična, am pak je komunikacijski element. Kaj pa je 
komunikacijski element avtorefleksije v samogovoru, ki mu 
pravim  poezija? Kaj je tisto, k a r  ustvarja  poezijo in jo 
u ravnava po poetični govorici k avditorju? Kaj je eno
vitost poezije, ki je po svojem bistvu ista v vseh narodih in 
sega v vse čase?

Prehod poezije k avditoriju  je mitičen, čeprav povezan 
z _ vsakodnevjem, uveljavlja lirične teme o delu, ljubezni, 
himnični veličini smrti in večnosti, uveljavlja epično s truk 
turo junakov, kronično zapisanih dogodkov in orisanih no

v ic ,  uveljavlja  navsezadnje dogmatično in recenzentsko m i
selnost. Stari bogovi so bili vsekakor oblečeni v retoriko. 
Umetniška oblika in svoboda sta tako bili nenehno m ed
sebojno povezani. Ce bi oboje pomenilo le iluzijo izgubljenih 
subjektov, tedaj v njihovem duhu ne bi bilo razlik.

Cisti samogovor mi pomeni liričnost poezije, to se pravi,  
tota!no avtorefleksijo zavesti, k je r  se enačita  subjekt in ob
jek t  v samo-doživljanje, kjer besede izgubljajo svoj funk 
cionalni Ln fonološki pomen s čim krajšimi stavčnimi zveza
mi; čisti akti zavesti so lirska poezija. Identifikacija med 
subjektom in objektom je sicer zakrita z nemočjo psiholo
ških oznak, k jer  lahko govorimo o duševnosti in ne  o m iš
ljenju, meditiranju, čutenju. S tem, ko je poezija čisti akt 
zavesti, pa noče biti več zgolj lirika, ki bi imela kai po
vedati. S ubjek tiv irana pripoved (ki ie izpoved) ni zgolj 
u ravnavan je  atmosfere, situacije ali harmoničnih značilno
sti, ni torej vsebinska transform acija  idej, psihičnih doživlja
jev i,n naključij. Reči hočem, da bi takšna lirika bila bolj 
podobna brbravcem iz trebuha. Samozavedanje ie skrito v 
vseh aktih zavesti, ki jih pesnik zamolči, da bi pojasnil sa
mega sebe. Zato je  poezija kot mišljenje zunaj mitičnih, po
litičnih. javn ih  ali zasebnih fetišev; okorišča se sama s ,&e- 
boj in izvira vase. Kajti niti epska pesnitev niti lirika ne  
govorita vam, poslušalcem ali bralcem, avditoriju: vse prej 
vi, avditorij,  prisluškujete poeziji (in še posebno liriki) in 
ji odgovarjate z njenim lastnim molkom.

Če razumem in presojam poetične vrste od hieroglifa do 
zapletenih pesniških oblik, tedaj mi pomeni največ izmišlje- 
nost, ki je nam enjena drugim: od temeljnega izhodišča, ki 
je pojmovno, torej od .predstave o predmetu mislimo nazaj, 
to se pravi,  zaokroženo v enovitosti celotno izpovedanega. 
Samotni in elegični napad Solona proti Atenam je na p r i
mer dovzetnejši v pesniški obliki, da uporu in s ram u p r i
sluhnem, kakor da se prepričam o njem:

»Sam sem kot glasnik 
s prikupne prišel Salamine, 
pesem ie govor bil moj, 
prozo zamenjal ie stih.«

Tu je politik in pesnik Solon »glasnik« poezije, išče to 
rej razočaranost v drugih, medtem ko je v bistvu razočaran 
sam. Ta transform acija  elegije dokazuje, da Solon ni mislil 
na drugo kakor  na samega sebe; in zaradi tega je liričen. 
Tudi pri drugih grških lirikih nastopa transformacija ,  k je r  
skušajo v različnih pesniških oblikah uveljaviti vsebino 
lastnega doživljanja; in kai moremo mi, ki prebiram o d a
nes starogrško liriko, drugega, kakor da mislimo na njihovo 
(sedaj transponirano,'  prevedeno in v bistvu drugačno) iz
povedno imanenco?

Kontinuiteta jezikovnih tvorb pa nujno privede pesniško 
govorico do hermetičnosti oziroma do ne-svobode; govorna 
masa in jezik sta za komunikacijo' le temporalni vriv. Ta 
vriv ni nikakor »večen«, kajti o poeziji morem soditi le kot

logični (miselni) tvorbi,  kot o izgubljenem individuumu — in 
njegovem negativnem umu — v masovni psihozi. Jezik po
ezije torej ni konstanten, ampak ,ie spreminjajoča se kon
tinuiteta. Zato poetična govorica ni skozi prizmo jezika 
poezije dogovor, konvencija ali racionalistična razlaga s 
skepso, marveč deducira kolektivne znake, (v našem p r im e
ru jezikovne znake) na raven subjektivacije. Tako je sam o
govor tudi sistem pojmovnih oznak, ki se vrivajo skozi čas 
in tokove jezika narodov. Smiselnost poezije ie sama po sebi 
odvisna od ideologije in zvočnosti poetičnih tem in jezikovne 
mase: tu nastopa enovitost enega samega, posebnega, speci
fično neomejenega samogovora. Jasno je, da je mogoče im 
plicirati različne značilne pomene poetične govorice proti 
pomenom časovne kontinuitete  jezika. Antinomija um evajo
čega v poeziji se kaže v strahu  pred nihilizmom šibkega 
mesa, ki ne prenese umrljivosti. Da bi pa pesnik presegel 
lastno umrljivost, se zanaša n a  objektiviteto, absolutno sa
moto, ki je povezana z razvijajočim se časom. Spominjanje 
in pozaba sta večno samovraščanje enega in istega življe
nja, ki so si ga stari zamišljali kot mitično upodobitev ab
solutnih idej in nad-človeških, mitičnih idealov. Ta zanese
nost je povezana z izumom refleksivne ideologije; tako se 
pravi,  da smiselnost svet obrača na glavo, v izmišljenost. 
Mar bodo pesniki preroki tako dolgo, dokler bodo obstajali 
simpoziji? Preroško poslanstvo pesnikov je p ravzaprav  v 
tem, da govorijo vsakomur .in v vsakršnem času, kot da r e 
volucije zgodovine ne bi bilo; k e r  pa je poezija inertna, iz
bira zbrane harmonične (zgodovinsko opredeljene) plasti 
jezika. Vendar poezija ne more eksistirati zunaj svojega 
trenutka. Posamezni jezikovni elementi so nam reč  postav
ljeni zase, in če pravim, da je obči tok jezika negacija 
»splošne« 7.godovine, tedaj je potrebno zbrati ,in izbrati po
samične podatke o jeziku in ugotovili ontiteto poetične 
govorice. Preroško poslanstvo pesnikov in velikih umov je 
pravzaprav  klasifikacija estetičnih, lingvističnih, stilnih, 
s truk tu rno  zgodovinskih zakonitosti, ki so v  razlagi znakov. 
Torej lahko upoštevam obliko poezije le kot sporočilo, vse
bino pa kot samogovor. Ta delitev poezije na obliko in vse- 
hino je res tradicionalna, vendar noče biti vsiljiva.

Ko govorim o grškem sistemu poetizacije, me predvsem 
zanima ontični moment mišljenja, ki soglaša s samovrača- 
njem. To samovračanje ne more biti pogojeno z navidezno 
resničnostjo tak ra tne  stare grške zgodovine in družbe, a m 
pak dosledno usm erja težo naše, poznoevropske predstave 
o klasični kulturi v vključevanje skupnih vidikov. K om uni
kacija je vsebinska in oblikovna obenem: izziva samo do
gajanje. Poetičnost poezije na ta način kom unikativno od
govarja našim miselnim modelom, izvira pa iz imanentnih 
pesniških s truktur .  J e  torej pojem v razm erju  do časa? Da, 
kolikor je celovito mišljenje o večpomenskih smislih resni
ce, kolikor je elementarno racicnalen-ideološki.  To, kar  pa 
se za razumom in časom skriva, je dogajanje poezije zme
rom v enem in istem času. Tragična dimenzija kulture  je  v 
n jenem civilizacijskem koncu, v spominjanju, .in ne v njeni 
smrti, pozabi. To spominjanje pa je toliko bolj boleče, koli
kor bolj je ideološko mitično, nasproti življenju postavlja 
smrt, nasproti šibkosti moč, nasproti neuresničenosti oblju
bo stvarnosti, nasproti temi luč. Sredi mita se vse dualitete 
poenotijo, identificirajo v enovito ideologijo:

»Poznim vnukom  vedno v mislih 
romal boš po Grškem znan 
in še dalje po otokih 
čez nemirno vodno plan.
Potoval ne beš na konju, 
vozil z ladjo se nikdar, 
nesla te bo pesem moja,
Muz vijolnovčni dar.
Z n.io boš, Kirne, slavo užival, 
dokier pel bo zemlje sin, 
dokler sonce bo gorelo 
sredi e trsk ih  višin.«
(Teognis)

Družbeni mit Megare in evropske civilizacije je bil 
p ravzaprav v tem, da bi človeka »počlovečil«, vendar  samo 
tako, da bi ta mit ostal na ravni družbene ideologije, torej 
na socialni in politični razliki med dvorom in plebsom, med 
blestečo ,in vsakdanjo govorico, med moralnim propadom 
in političnim sovraštvom. Sovraštvo ;n egoizem sta vedno 
usm erjala  mit spominjanja. Spomin, ki loči človeka od ži- 
zagrenjen: iz preteklosti kuje prihodnost tako, da prezira 
vali z vestjo, pa je iracionalen, neresničen, eshatološko s 
socialno-političnim nazorom civilizacijo. Kulturnost samogo
vora pomeni torej sm rt kulture  in civilizacije.

S trah  pred ničem je  poveličan — in pozabljiv — na 
sociološki psihološki, politični ravni in ne sega v s truk turo  
pesniške govorice. Monodična »lirika« je torej odvisna od 
čustva in razuma in smisla, ne razplete pa s t ruk tu rn ih  te
meljev jezika-komunikacije. Toatra lnost in dagajan je  n im a
ta nič več skupnega, avditorij je totalna masa vsevprek go
vorečih subjektov. »NadČasovnost« je lahko tako tudi ideja, 
da je večno tisto, kar  pomeni razvoj uma. Refleksija doga
ja n ja  je v tem p r im eru  le poskus. Političnost jezika je  n i
zanje zgodovinskih s tvarnih  dogodkov, čustev, dognanj z 
eksistenčno izgubljenostjo. Pozaba je blizu izgubljenega spo
mina, ker skuša eksplicirati človeške resnice na  način raz
krojenega uma, politične gorečnosti ali mržnje. Sporočilo 
ne more biti nič več kot sporočilo.

Osebno menim, da je čas transcendentalni pojem upro- 
storitve, torej obstaja le časovno-prostorski kontinuum  poja
vov v ure jenem  razm erju  posameznih dimenzij; ko se čas 
spreminja v prostor, u stvarja  s tem sam po sebi razmerje 
četrte dimenzije, se pravi,  da prostorske dimenzije u ra v n a 
va kontinuirano in enakomerno. Cas-pojem uprostoritve zav
zema v našem  m iš ljen ju  tudi prostor jezika in poetične go
vorice. Kaj je čas jezika? Je  transdenca mišljenja? Kako? 
Kdaj?

Dokazati torej moram transcendenta lni pojem uprosto
ritve v jeziku. Ker je pojmovanje temeljni človeški korelat 
zavesti, zajema le takšne besede, ki so uvrščene v posebno 
klasifikacijo dogajanja. Pojm ovanje je torej del zavesti, ki 
povezuje predzavest in zavest v .izrazilo. Pojmovati pomeni 
biti v jeziku. Subjek t  torej deluje stvarno, fizično, živi, se 
udejan ja  ali pa je v nenehni odvisnosti od lastne eksistence, 
pogojen s stvarnostjo, samozavesten in samouresničljiv. Med 
delovanjem in pogojenostjo subjekta je temeljna razlika, 
ki prodira iz območja fizičnosti v območje mišljenja.

Substantivni element samostalnika je tako t ran sm d en č -  
ni objekt,  ki je im anentna pogojenost; samostalnik je torej 
čisti pogoj za akcijo, pr iča o uprostoritvhpo-sebi.  Drugače 
je z glagoli: glagoli (tranzitivni, refleksivni, intranzitivni) so 
čas jezika. Ce »predmete« označimo drugega ob drugem, si 
ne morejo' biti v časovnem sosledju; v  časovni enakomerni 
uprostoritvi so le tedaj,  če izhajajo iz glagolov. Vsi pojmi 
so »časovni objekti«. Natančneje: vsi pojmi so časovni ob
jekti zavesti, eksistence, subjekta. Ali pa je mogoča tudi 
brezčasnost »večno živega« jezika? VLADIMIR GAJŠEK
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zakaj univerzitetno 
središče v mariboru?
Tekst  je bil s e s tav l jen  za  sejo  Sveta  zd ru žen ja ,  na kateri  so ob ravn av a l i  
to problem atiko

Pomen izobraževalnega sektorja v splošnem družbenem raz
voju je dokazan tudi pri nas. Res je, da ni v Jugoslaviji nihče 
raziskoval stvarnega (in tudi kvantificiranega) prispevka izobra
ževanja k porastu družbenega proizvoda, toda ni razloga, da ne 
bi povsem verjeli ugotovitvam, do katerih so prišli v drugih dr
žavah, kjer se s tem več ukvarjajo. Vsa osnovna stališča, ki za
devajo razvoj v prihodnjem obdobju, izražajo splošno priznava
nje odločilnega pomena izobraževanja za družbeni napredek. 
Še posebej je taka naravnost očitna pri obravnavanju visokega 
šolstva. r

V našem primeru, ko gre za poseben visokošolski center na 
ožjem področju, se nam zdi vseeno pomembno ponoviti nekaj važ
nih karakteristik. V razvitem svetu je zelo znan in častno obrav
navan problem tako imenovanih tradicionalnih industrijskih 
centrov. V zvezi z njihovim razvojem se namreč pojavljajo po
sebne težave, ker vsaka modernizacija v tehnološkem, organi
zacijskem itd. pomenu zahteva prave revolucionarne obračune 
z vpeljanimi in z inercijo prepojenimi postopki. Problem je še 
večji tam, kjer je bilo taki tradicionalni industriji (ki je nasta
jala ob koncu 19. stol. in v prvih desetletjih 20. stol.) naloženo, 
da funkcionira preko vsakršne normalne moralne dobe, da bi si 
iz njene akumulacije drugje izgrajevale nove proizvodne kapaci
tete. Odtujevanje akumulacije v prvem razdobju in minimalna 
akumulacijska sposobnost v naslednjem obdobju sta odvračali 
inovacijski duh, saj ni bilo nobenih možnosti za korenitejše teh
nološke, s tem pa tudi organizacijske, poslovne itd. preorientacije.

Ce pogledamo, kako so tradicionalni industrijski centri loci
rani v Sloveniji, vidimo, da jih je skoraj tri četrtine na Štajer
skem, torej na področju, ki je za nas posebej zanimivo. Ne mo
remo zgoraj omenjenih značilnosti šablonsko prenašati na naše 
razmere, gotovo pa je, da je odsotnost visoko strokovnega kadra 
tudi botrovala zaostajanju obravnavanega področja. Izostanek vi
sokošolskih kadrov ima v našem primeru lahko takšne ali dru
gačne vzroke, toda eden od važnejših je ta, da ni bilo točke, 
okoli katere bi se začela zbirati strokovna znanstvena aglomera
cija. Nobeno slovensko industrijsko podjetje take opore ne more 
dajati, vse ostale možnosti pa so bile skoncentrirane izključno v 
Ljubljani — glavna med njimi je univerza. In v tej smeri je treba 
iskati veličino podjetja, ki mu pravimo mariborski visokošolski 
center.

Po desetih letih obstoja sta očitni dve dejstvi: 1. visokošolski 
center sam po sebi je odločujoč proizvodni faktor, 2. visokošolski 
center predstavlja bistveno komponento življenjskega okolja.

Proizvodnemu potencialu obravnavanega področja je neizo
gibno potrebna večja akumulacija strokovnjakov, ki sicer ne bo 
konstantno obremenjevala plačilnih seznamov posameznih tovarn, 
bo pa stalni iniciator inovacijskih procesov in vedno razpoložljivi 
konsultant na najvišji strokovni ravni.

Pristnost visokošolskega centra odločilno vpliva na dvig 
splošnega kulturnega nivoja mesta. Maribor postaja univerzitet
no mesto. To pa je vse bolj važna okoliščina v kadrovski in in
vesticijski politiki, v strukturi proizvodnje in drugod. Posebej je 
to pomembno za uveljavljanje norm socialne pravičnosti, saj se 
na ta način visokošolsko izobraževanje kot bistven kanal social
ne mobilnosti občutno razširja — demokratizira.

Izredno pomembno je, da ne pozabimo, da kljub vsemu ne 
gradimo regionalnega visokošolskega centra, pač pa novo sloven
sko visokošolsko združenje, ki mora ob obstoječi univerzi kom- 
pletirati nase odgovarjajoči del naraščajočega povpraševanja v 
naciji po tej stopnji izobraževanja. To ne izključuje potrebe, da 
se tak center ne bi zasidral v domicilnem okolju. Paziti velja le 
na to, da regionalni kriteriji pri načrtovanju razvoja ne bi bili 
edini.

2. Izhodišče nač r tovan ja  
izob ražev an ja

Regionalna analiza izobraževanja, ugotavljanje osnov izobra
ževalnega procesa in predvidevanje razvojnih tendenc — vse to 
se je izkristaliziralo kot ena od osnovnih nalog sodobnega druž
benega usmerjanja. Z vidika aparature, s katero razpolagajo eko
nomisti in sociologi, se to področje kaže kot element infrastruk
ture. Velja ga obravnavati tako z vidika individualnega povpra
ševanja po izobraževanju kot tudi s stališča potreb posameznih 
gospodarskih panog in družbenih služb po absolventih različnih 
smeri in stopenj. Govorili bomo le o predvidevanju razvoja, to
da vedeti je treba, da je to v najtesnejši zvezi s permanentno ana
lizo in raziskovanjem teoretičnih osnov izobraževanja. Kronična 
insuficienca na teh dveh področjih je razlog, da tudi v metodo
logiji predvidevanja nismo prišli v Sloveniji posebno daleč .

Problem, ki je pred nami, bi lahko opredelili kot uravnava
nje trendov v smeri uravnoteženja pogojev izobraževanja in po
gojev zaposlovanja. To je torej načrtovanje izobraževanja. Pose
bej nas zanimata še kriterija socialne pruvičnosti in učinkovitosti 
visokošolskega študija.

Na tem mestu seveda ne moremo razpravljati o vseh kontro- 
verzah, ki se v mednarodni polemiki p planiranju izobraževanja 
pojavljajo. Predstavili si bomo le dve prevladujoči nasprotujoči 
si situaciji.
— N ačrt  izob ra žev a n ja  lahko o b r a v n a v a m o  kot d odatek  ali pod-  

plan sp lošn ega  e k o n o m s k e g a  plana. V tem  prim eru n ačrtovan je  
izob raževan ja  sam o razširja p lan iran je  d e lo v n e  s i le .  N a č r to 
vat i  je  treba pro izvodnjo ,  odtod p red v id e t i  po trebno  d e lo v n o  
s i lo  in za gotov it i  u streze n  razvoj  izobraževanja .

— Iz o br a žev a n je  lahko n a čr tu jem o  izhaja joč  iz po p u la c i jske  o s 
n o v e  in n je n e  p r e d v id en e  izobrazbene  strukture ,  razv ija joč  i n 
te lek tu a ln i  p o tenc ia l  nac ije  brez ozira na tren u tn e  m ožnost i  
zaposlovanja .

3. Obseg v iso k o šo lsk e g a  
izob ražev an ja  v SRS, 
izhaja joč  iz potreb po kadrih

Sodeč po pripravljenih projekcijah družbenega razvoja Slo
venije bo razdobje od 1971 do 1973 odločilna preokretnica v struk
turi proizvodnje. Tipične karakteristike gospodarstva v razvoju 
naj bi bile zamenjane z značilnostmi razvitih prodikcijskih si
stemov. To pa ima zelo določene reperkusije za področje kadrov

ske politike, saj so kot odlični faktorji navedeni naslednji: raz
iskovalna dejavnost in strokovni kadri, ki so osnovni nosilci teh
ničnega in družbenoekonomskega progresa, nadalje optimalno 
koriščenje, transformiranje ter modernizacija produkcijskih 
sredstev in ostalega družbenega bogastva v skladu s tokovi v 
svetu, intenzivno vključevanje v moderno tržišče, oblikovanje 
učinkovitih institucionalnih in organizacijskih elementov v si
stemu in podobno. Skratka, pripravljamo se na obdobje pospe
šenega in sistematičnega vgrajevanja »sive materije« v gospodar
ski mehanizem.

V strukturi aktivnega gospodarstva se predvidevajo določeni 
premiki, ki že sami nakazujejo tudi spremembe v izobrazbeni 
strukturi. Prebivalstvu, ki bo zapustilo primerni sektor, je treba 
zagotoviti določen izobrazbeni standard. Prav tako bodo poten
cirane napore na področju izobraževanja zahtevali vsi premiki 
v smeri terciarnega sektorja. Ne mislimo, da bo pri vsem tem 
direktno udeleženo visoko šolstvo, toda zavedati se moramo, da 
se vsaka sprememba na katerikoli točki šolske strukture indirekt
no odraža na vseh izobrazbenih stopnjah.

Bolj neposredno lahko govorimo o vlogi visokega šolstva pri 
formiranju aktivnega prebivalstva, ko obravnavamo njegovo 
predvideno izobrazbeno strukturo.

V tem kontingentu, ki bo v planiranem razdobju nastopil kot 
aktivno prebivalstvo, bi moralo biti z ozirom na strukturo pred
videnih delovnih mest 8 %  kadra z višjo in visoko izobrazbo. To 
pomeni, da bi moral biti atribut visokega šolstva v štiriletnem 
obdobju 11.000 diplomantov. To pa ni vse. Predvideva se enak od
liv delovne sile v tujino kot v preteklem obdobju. Tudi izobraz
bena struktura se najbrž ne bo spremenila, vsaj ne v škodo viso
ko izobraženih. Če je teh bilo doslej v strukturi 3,6 «/o, bi to po
menilo, da bomo v razdobju od 1971 do 1975 izgubili okoli 1500 
visoko izobraženih delavcev in za toliko je treba povečati število 
diplomantov. Če sedaj upoštevamo, da je bila poprečna uspešnost 
študiranja 37 a/o, to pomeni, da bi v teh letih moralo skozi naše 
šole preko 30.000 študentov oziroma 8.000 vsako leto na novo 
vpisanih, da bi dobili na koncu poprečno letno produkcijo okoli 
3000 diplomantov. Predvideva se sicer, da bi dobro polovico teh 
diplomantov pridobili po poti izrednega študija in bi bilo tako po
trebno število rednih študentov manjše, toda za 5.000 diplom na 
izrednem študiju se je doslej moralo vpisati več kot 25.000 štu
dentov.

Z vidika kadrovskih potreb to pravzaprav še ne bi bilo vse, 
saj nas še vedno teži podatek, da 7.000 delovnih mest, ki zahtevajo 
visoko izobrazbo, ni ustrezno zasedenih in da znaša pri višji izo
brazbi ta številka celo 10.500.

Ce vzamemo v obzir (ker je za nas to posebno zanimivo) samo 
regijo severovzhodne Slovenije, pridemo do naslednjih številk 
glede potreb po delovni sili in s tem v zvezi do obsega izobraže
vanja:

predvsem je obravnavano področje po odstotku zaposlenih z 
visoko ali višjo izobrazbo za 1,2 “/o izpod slovenskega poprečja 
(ki tudi samo ni kdo ve kaj visoko). Če bi hoteli v obravnavanem 
razdobju to razliko nadoknaditi, bi to zahtevalo zaposlitev 2.500 
novih diplomantov.

Realno je, da bo stopnja rasti zaposlovanja na obravnavanem 
področju enaka, kakršna je predvidena za republiko (1,8). Tudi 
stopnja novo zaposlenih bi morala biti enaka — se pravi 8 "/o 
delavcev z višjo in visoko izobrazbo. To pomeni, da bo v štirih 
letih odprtih še okoli 1.500 delovnih mest za višje in visoko izo
bražene kadre.

Dobili smo torej številko 4.000 v štiriletnem razdobju potreb
nih diplomantov. Ob upoštevanju uspešnosti študija bi to zah
tevalo štiriletni input okoli 11.000 študentov oz. letni vpis okoli 
2.900 novincev.

Izhajajoč iz kadrovskih potreb bi torej morali leta 1975 v 
Sloveniji vpisati 8.000 novincev, od tega 3.000 v Mariboru.

Kje se bodo predvsem zamenjali vsi ti kadri? Sodeč po repu
bliških predvidevanjih moramo pričakovati predvsem intenziven 
premik k terciarnim dejavnostim. Razvojne težnje v okviru in
dustrije pa kažejo, da se bodo posebno intenzivno razvijale na
slednje panoge: elektroindustrija (s poudarkom na industriji 
šibkega toka in proizvodnji gospodinjskih aparatov), kemična in
dustrija — predvsem predelovalna in gumarska industrija. Nad- 
poprečen pa bo tudi razvoj kovinsko predelovalne industrije — 
zlasti motorne, proizvodnje raznih specialnih vozil ter koopera- 
torske industrije, raznih sestavnih delov ter polizdelkov. Hiter 
razvoj teh panog omogoča stalno izboljšanje strukture industrij
ske proizvodnje v smeri, ki je vezana na pokrivanje proizvodnje 
lokalnih potreb, kot so industrija gradbenega materiala in v tem 
okviru proizvodnja cementa. Spremembo v strukturi prehrane in 
povečanje življenjskega standarda ter hiter porast turizma bodo 
omogočile tudi intenziven razvoj živilske industrije.

Za področje, ki ga obravnavamo s posebnim interesom, naj 
bi po regionalnih predvidevanjih posebej uspevala elektroenerge
tika z važnejšimi novimi kapacitetami. Lendava naj bi odprla 
povsem nove prostore kemični industriji. Sedanja barvna meta
lurgija naj bi našla odličen izhod v poudarku na finalizaeiji. Ko
vinska industrija ima možnost ekspanzije ob integraciji okoli 
avtomobilske industrije in industrijske opreme. Napredovala 
naj bi elektroindustrija, živilska industrija in gradbeništvo. Po
sebno skrbno naj bi sc obravnavalo kmetijstvo. Velik napredek 
se pričakuje v trgovini, turizmu in prometu. V socialnem raz
voju bo največ prizadevanj usmerjenih v šolstvo.

Takšni usmeritvi bi morala približno ustrezati tudi struktura 
šolstva. V okviru dosedanjih planskih prizadevanj so bili na
pravljeni tudi poizkusi številčnega prikaza potreb po kadrih v 
posameznih strokah, toda doživeli so ostre kritike in je njihova 
dejavnost verjetno res omejena. Iz tega bi se dalo sklepati, da 
ne moremo predvideti tempa razvoja (ker je ta odvisen tudi od 
pritiska ustrezno usposobljenih kadrov), gotovo pa je, da so sme
ri ekspanzije realno začrtane in to je za šolsko strukturo daleč 
najpomembnejše.

4. Obseg v i so k o šo lsk e g a  
izob ražev an ja ,  izhaja joč  
iz dem o gra fske  o sn o v e

Ocenjuje se, da bi se približali optimalni izrabi intelektual
nega potenciala nacije, če bi v višje in visoko izobraževanje za

jeli 25«/0 generacije med 10. in 24. letom. To pomeni letno okoli 
8.000 novincev. Gravitacijsko vzeto bi jih od tega moral Maribor 
sprejeti okoli 3.000.

5. Predviden  obseg  v i so k o šo lsk e g a  
izob ražev an ja  in m ožnost  
rea l izacije

Ce bežno pogledamo perspektive mariborskega visokošolskega 
centra v nakazanih zaposlitvenih in demografskih okvirih, po
tem moramo ugotoviti naslednje: 1. kvantitativne potrebe po vi
sokošolskih kadrih so že na ožjem področju tolikšne, da 'zagotovo 
ne bomo mogli toliko pospešiti razvoja centra, da bi jih do kon
ca planiranega razdobja zadovoljili (1.000 diplomantov letno).
2. Struktura centra se je doslej oblikovala ustrezno proizvodni 
strukturi ožjega področja, kar je prispevalo k temu, da ni po
trebnih skrbi s prestruktuiranjem. Vsem strokam, ki so zastopa
ne v visokošolskem centru, se nakazujejo tudi ustrezne zaposlit
vene možnosti tako v ožjem kot tudi v širšem slovenskem pro
storu. 3. Splošna populacijska osnova daje tolikšne možnosti raz
maha visokega šolstva, da se kot ključno vprašanje razvoja po
stavljajo samo materialna sredstva in nikakor priliv študentov.

Sestavil FRANCI PIVEC

slovenskih brucov 
vedno manj

Minuli so časi, ko so višje in visoke šole z odprtimi 
vrati sprejemale srednješolce in jih  vabile, naj se vpišejo 
na eno izmed njih. Celo na največjih  jugoslovanskih un iver
zah so morali letos novince odkloniti, kajti vpis se je v 
prim erjavi z lanskoletnim občutno povečal.

V vseh republikah se število brucov viša, le podatki za 
Slovenijo kažejo, da se kljub večji zainteresiranosti s red
nješolcev za nekatere višje šole vpis ni bistveno povečal. 
Slovenija je  edina republika, k je r  je letošnji vpis nižji od 
lanskega. Na ljubljanskih univerzah so mnenja, da je tem u 
krivo naraščan je  stroškov b ivanja  v L jubljani in pa da tudi 
M aribor postaja visokošolsko središče, v katerem  so za pov- 
prečnega š tudenta še dostopne cene. Da je  priliv novincev 
res večji, nam dokazuje dejstvo, da sta imela obstoječa š tu 
dentska stolpiča premajhno kapaciteto in da je bila g radn ja  
novega vsekakor upravičena. (V Mariboru stane prenočišče 
š tudenta največ 250 din, v Ljubljani 300.)

_ Po vse.i državi se novinci najra je  odločijo za študij teh
ničnih smeri, medicine, filozofije in ekonomije. V Beogradu 
sprejemajo le odlične in p rav  dobre m aturan te ,  v Sarajevu 
pa se poslužujejo celo elektronskega računalnika, ki ugo
tavlja sposobnost bodočih diplomantov. Pri nas  teh metod ne 
poznamo, kajti naši visokošolski zavodi imajo za sedaj do
volj kapacitet.

Kaj pa s tistimi, ki ne dobe indeksa? Na to je  težko od
govoriti, kajti zgodi se, da neka te re  univerze razpišejo še 
naknadni vpis (lani je beograjska univerza sprejela n ak 
nadno se dva tisoč brucov), tako da imajo prej odklonjeni 
možnost ponovnega vpisa._ Vpisovati š tudente brez težav bo 
sele tedaj, ko bodo zmogljivosti visokošolskih ustanov usk la
jene s številom za študij sposobnih ljudi. Za sedaj teh mož
nosti ni, zato univerze izbirajo in vpisujejo š tudente kakor 
vedo in znajo.

M. VRANIČAR

nekaj besed 
o babeufu

Francois Nocl Babeuf, ki se je kasneje prekrstil v Gra- 
chusa, se je rodil 1. 1764. Pod francosko revolucijo je zasno
val Zaroto enakih. Trdil je, da »revolucija še ni končana«, 
ker tudi dalje obstaja neznosna in — kakor je razlagal — 
protinaravna razlika med čezmerno privilegiranimi boga
taši in reveži. Bil je zastopnik delavstva, ljudski tribun. Vsa 
smer njegovega političnega dela je bila zelo všeč delavstvu, 
zato pa trn v peti tedanjemu zmagovitemu meščanstvu. 
I ravzaprav je prvotno samo naglašal nekatera osnovna na
čela ameriške in francoske revolucije — samo; zmagovito 
meščanstvo je že davno bilo opustilo in izdalo parole: »Ena
kost, bratstvo, svoboda!«, pod katerimi je zmagalo. Nekaj 
časa ga je vlada preganjala in se je skrival. Končno so ga 

sa je nek provokator) ujeli, obsodili in obglavili leta  
17J7. Ilija Ehrenburg je o njem napisal lep roman, ki je 
preveden v mnoge jezike, npr. v francoščino in nemščino. 
Babeuf je bil preprost, vendar dosleden in globok mislec. 
Idealno-komunistično je razglašal, da bi morala biti izobraz
ba vsem skupna, prav tako dolžnost do dela; skupna naj bi 
bila lastnina na zemlji in delavnicah v  sistemu, ki bi enako
merno dajal vsem ljudem iste možnosti življenja in jih po
vezoval v čvrsto celoto, v kateri bi bile koristi posamezni
ka čimbolj naravno povezane s koristmi družbe in narobe. 
Skliceval se je na »naravo«. Gotovo vemo, da narava sama 
po sebi ne predpisuje nobenih moralnih ali političnih zako
nov, da je vse to predstavljalo samo strnjeno voljo množic, 
ki so se bojevale za boljši svet. V tem nas »narava« ne sme 
motiti. Podobne ideje so kasneje večkrat izpovedovali pes
niki, ki so bili socializmu ali komunizmu popolnoma tuji, 
npr. Američan Walt Whitman ali Belgijec Emile Verhaeren. 
Babeufa je zelo cenil tudi Lenin. L. 1918 so predlagali Sov
jetu ljudskih komisarjev seznam oseb, ki bi jim naj postavi
li spomenike. Seznam obsega revolucionarje, pa tudi pisate
lje, pesnike, filozofe, znanstvenike itd. Med revolucionarji 
so imenovani: 1. Spartak, 2. Tiberij Grakhus, 3. Brut 4 
Babeuf. 5. Marx. 6. Engels, 7. B eb e l. . .  itd. — Pod zelo za
nimivim seznamom je prvi podpisan V. Uljanov-Lenin. 
(Glej knjigo: Lenin O kulturi in umetnosti. CZ 1. 1950.) To 
vsekakor nekaj pomeni.

BRANKO RUDOLF
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N a poletni K orčulanski šoli, k je r  so se abrali filozofi 
sveta in razprav lja li o u top iji jn realnosti, je  bilo silno vro
če, tako da so m orali m isleci-posedati pod sončnim i dežniki. 
In ne samo to: ob svobodnih d iskusijah , k i so jih  vzeli ude
leženci sim pozija k o t obvezne, so se zvečer sesta ja li v p ri
je tn em  okolju ob poličku dobrega črnega vina in  rib jih  spe
cialite tah . Tako so se ob gostilniškem  om izju znašli filozofi 
M ilan K angrga, Rudi Supek, V ladim ir G ajšek in drugi. Ko 
je  stek la  žlah tna beseda ob žlah tnem  v inu  v žlahtnem  ozrač
ju , je -p rostodušno  vzkliknil dr. Rudi Suipek: »Pa jaz sem 
vam  prav i km ečki psiholog!«

» jaz  p rav  tako!« je  p ritegn il M ilan K angrga.
Ce je  p rak sa  bistvo sveta in če smo še vedno dežela » S e 

ljakov«, tedaj naši filozofi n e  filozofirajo samo zaradi filo
zofiranja, tem več zategadelj, da bi v b istvu  sp rem in ja li svet.

J jR L .

če ne bi potem  tisk  večkrat njihovega stališča tolm ačil kot 
stališče Zveze študentov Slovenije. Kaj ko  bi si tu d i tuka j 
nalili čistega vina?

J G L  J g f e ,  Ш *
L jub ljansk i izvršni odbor je  p red lagal Toneta Jan ša  v 

delegacijo slovenskih študentov  za razgovore na Socialistič
ni zvezi. Takšno pred laganje je  sicer p rije ten  precendes v 
naši praksi, vn d ar je  p ri dveh enakopravn ih  organizacijah  
p rav  nepotreben.

Naslov letošnjega N eretvanskega srečan ja  m lajših  p isa
te ljev  v M etkoviču se je  glasil: MLADI PISEC IN TRADI
CIJA. In  res, nekateri m ladi pisci so bili tako m ladi, da niso 
mogli in  n iti niso znali m isliti, se konfron tira ti, razg lab ljati 
s tru k tu riran o  trad icionalno . Ugotovili so pa m ed drugim , da 
je  sin tagm a »mladi pisec« neprav ilna ozirom a neuravnana, 
k a jti m ladost še n i opravičilo za neteorebično znanje ali 
skušnjo. Po logiki m ladosti so lahko neizkušeni tudi tisti, 
ki dočakajo sto le t in so, na prim er, podobni Panglossu 
Ni vsakdo Candid, ki je  v rtičkar. Zdi se, da je  v M etkoviču 
k ljub  izvrstni sposobnosti in  odlični organizatoričn i p r ip ra v 
ljenosti prišlo do razm ejitve m ed redkim i, ki m islijo, in 
mnogim i, ki pijejo. Tako so prvi govorili, m edtem  ko so d ru 
gi prepevali. -Čeprav je  p itje  trad ic ionalna navada  »mlajših« 
piscev,' je  misel zm erom  model sleherne avan tgarde iz t r a 
dicije.

Vedno znova presenečeno ugotavljam o, da nas lju b lja n 
ski študen tje  (beri izvršni odibor LVZ) zastopajo  na večini 
posvetovanj na republišk i ravni. To bi bilo vse lepo in prav ,

V P etrovcu n a  m oru so se sestali predsednik i repub li
ških študentsk ih  organizacij. Zal ne vemo, kdo je  zastopal 
S kupnost študentov  Slovenije, k er m ariborski p redstavn ik  
ni bil povabljen. V erje tno  se zvezni in ljub ljansk i š tu d en t
ski funkcionarji ne zavedajo, da razgovor s p redstavn ik i re 
publiške organizacije ne m ore biti pogovor s predstavnik i 
enega centra.

M atjaž Jugovič, strokovni sodelavec izvršnega odbora 
izobraževalne skupnosti, nas je  to k ra t razveselil. Poslal nam  
je  obvestilo, v k aterem  nas obvešča, da je  K ated ra  dobila 
8 m ilijonov din izredne dotacije. Veselje nam  je skalil p rav  
droben pripis, v katerem  je  rečeno, da je  to p rva in zadn ja  
pomoč, ki smo jo dobili od republiške izobraževalne skup
nosti, k a r  pa je  vendarle  prem alo, da se ne bi nadeja li še 
kakšnega presenečenja na tem  področju  . . .

Sodeč po izjavah in časopisnih  zapisih na slovitem  š ta - 
tenberškem  srečan ju  ni bilo nobenega treznega človeka. Ce 
b i resno jem ali vse zapise in izjave (seveda nobena ni bila 
izrečena na račun  lastnega prispevka), bi lahko  sklepali, da 
so bili vsi udeleženci — milo rečeno — najm an j konfuzni. 
Tako so nam reč  govorili d rug o drugem .

JSL JSL JSL
P rofesorica nem škega jezika na VEKS je slušate lju  če

tr te g a  le tn ika  zarad i skrom nega znan ja  n a  izpitu zagotovi
la, da m u bo zastonj korig irala  in ekspresno dostavila vse 
dopise iz nem škega jezika, p reden  jih  bo odposlal naslov
niku. .

P rav ijo , da se je  fan t s predlogom  s t r in ja l . . .

papagajev kljun,
Papagajev kljun, ki se je zapičil v bajeslovje

Ce bi papagaj n e  im el k ljuna , sploh ne bi b il več p ap a 
gaj, to je  čisto jasno. Ce bi ga pa kdo oskubel, bi bil še ve
dno papagaj. Ce b i papagaju  kdo prepovedal govoriti, b i še 
vedno čvekal kot papagaj, k ljub  poveljem , cenzuri, svobodi 
tiska, govora in misli. K do ali kaj je  papagaj? Vsi p ravijo : 
papagaj je  žival. P tič. V idite, jaz sem pa spoznal, da se je 
v teh  nekaj tisočle tjih  in tisočle tjih  vendarle  sprem enil v 
hum anističnega človeka. Ne verjam ete? Povem  vam  resn ič
no zgodbo, ki pa seveda nim a p rav  nič oprav iti z našo druž
beno, človeško stvarnostjo . Bilo je nekako  tako:

Neki s ta ri, že naglušni dam i je  pobegnil papagaj — k a
ko se je že pisal? — na streho in potem  n ad  konferenčno 
državno dvorano, k je r  so imeli zaupne pom enke cesarji, m i
n istri in  dvorni norci. P apagaj je  poslušal zdaj te, zdaj one, 
pa ni vedel, koga naj sploh posluša, da bo znal natančno 
ponoviti skrivnosti, ki jih  je u je l na uho. In  res: vse, kar 
se je ta jno  zgodilo za ta jn im i vrdti ta jn ih  se jn ih  dvoran, 
vse to je  slišal p resne ti p isan i p ap a g a j! In  se je  začel d re ti 
na ulico: »Zvišali bodo cene! C igarete se bodo podražile! 
P adla bo vrednost denarja!«  In  tako dalje  in  tako dalje_ se 
je  drl, n ap re j in  nap re j. O kibg njega se je  zbrala množica, 
kaj m nožica, cele množice so se zbrale in  so radovedno po
slušale papagaja! P isan i ptič p a  je  vreščal slabe novice m ed 
ljudstvo in pripovedoval tud i ideološke b a jk e  o čudovitem  
raju , ki ga za živ ljen ja ljud je  ne bodo n ik d a r u jeli. K er je  
razlagal ta jn e  skrivnosti ta jn ih  sej za ta jn im i okroglim i m i
zami, so se pom ešali m ed množice ta jn i agenti, ki so skle
nili, da bodo ubogega p tiča  ujeli. P apagaj pa ne bi bil p a 
pagaj, če ne bi zaklical: »Vse vaše načrte  poznam, o, ljudje! 
Tudi latinščino in grščino znam  in sploh vse človeške jezi
ke sveta, še posebej žive jezike. Jaz  sem s ta r  natanko  osem 
sto osem inosem deset let in vem, kako bomo naprav ili zgo
dovino! Ubogajte!« L jud je  niso vedeli, kaj bi, -le nejeverno  
so skim avali z glavam i, kot pač vedno skim avajo, če poslu
šajo papagajsko filozofiran je in visoko ideologiziranje s 
streh . In so se razšli prazn ih  glav, kot so prišli. T ajn i agen
ti so poklicali gasilce, gasilci so poklicali rešilce, rešilci so 
poklicali še vojake, vojaki so  poklicali funkcionarje  in d r 
žavnike, državnik i so poklicali ljudstvo : »Ujem ite revolu
cionarnega papagaja! To je  naš pr-otidržavni element!« Celo 
vsa dobrohotna d iplom acija je odpovedala. N ihče ni mogel 
p rep riča ti papagaja, naj se da lepo ujeti. P a  tud i po im enu 
ga niso mogli poklicati, ker si je  svoja im ena izm išljeval.

Konično so izvedeli, da sodi papagajeva pripadnost k 
stari, oglušeli dami, ki ga je  pustila  dostik ra t lačnega. In  že 
so p rid rv e li v m ercedesih, fordih, ja g u arjih  živalski psiho- 
an-aliiti i-n so na daleč z daljnogledom  opazovali papagajevo 
obnašanje; ugotovili so, da je  papagaj bo lan  za papagaj- 
stvom, da je  ta  bolezen sicer neozdrav ljiva, v en d a r bi se v 
kakšnem  p rim eru  vendarle  dala odpraviti, to pa zato, ker 
im ajo papagaji navadno  velike am bicije. In  so začeli p ap a
gaju  ob ljub lja ti slavo, ime, funkcije , denar, -moč, le da ne 
bi več šel ljudem  na živce. In  kaj se je  zgodilo?

-Seveda, papagaj se je dal p rep riča ti. Sedel je na ram o 
prvem u m in istru  in  skočil nato  k dvornem u norčku, potem  
spet k drugem u m in istru ; tako je  skakal v krogu od r-ame 
do ram e. To so vsi čutili kot p rija te ljsk o  trep ljan je  in glej, 
nič več niso bili jezni na papagaja. Vzeli so ga s seboj v 
ta jno  konferenčno sobo -za ta jno  okroglo mizo — da je  laž
je  skakal v krogu po ram ah, se ra z u m e '— za ta jn im i vrati. 
P apagaj n i 'bil le vnet poslušalec, am pak je  -znal p rik im avati 
ravno tedaj, ko si je cesar sam oljubno poprav il b rke ali 
kihnil. Cel-o s svojim i živopisa-nimi k rili je  včasih zaploskal 
in vneto posegel v diskusijo  z referatom , ki si g a  je b il za
pom nil izpred dobrih š tir i sto let. P redava l je  o reform aci
ji in talko d a lje  in znal je  govorniško nehati p rav  tedaj, ko 
so ga -vsi za ta jno  okroglo mizo n a jra je  in najbo lj napeto 
poslušali.

V endar je im enovani papagaj postal tako sam oljuben, 
da si je  začel um išlja ti dokaj čudne zadeve. Izm islil si je, 
da je  človek, i-n vsi so ga poslej poslušali kot Človeka. K a
d ar so ga spustili na cesto, je  p ro testira l in si je  pustil dol
ga krila.

Tak-o ne m ore nihče več za trdno  zagotoviti, da je  papa
gaj iše vedno žival. Da, na zunaj že. A m pak njegova globina 
ljubezni, njegovi otroci cvetja , n jegove velike kričaške b e
sede — kako je  s tem? B aje papagaj uspeva k ljub  cenzuri 
:n sploh javnem u m nenju  navkljub . A -kaj b i se zgodilo, če 
papagaj -sploh ne bi bil več papagaj, am pak, na prim er, 
slon? Oh, sloni, to pa je  že čisto d ru g a  zgodba, zgodba o s i
vih em inencah in ne o papagaju .

N A PISAL: ARARA TRARARA

TzTooi } t r n  U t
>#4t ,

Z u p o m o E V E  m  v r s t e  \
О Ш ј а  /a/ o prem e  at> 

s< A > o m iseG A  m a še
Isl5  d \ J E  1' 1

\..T )0  VSEH-Ш&1Н ~  w  PRAVU O
mfKOSTTH VRST 7 Ш Ш А Л  &  . OPOfJE

OROŽJA______ /MOPPEME____M
la h k o  u č in k o v ito .

h

• *’

' $ V

—  ('•*■* « 9 и  И 1Ц 1» ,  .


